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Sizlerle

— Editör

Ocak 2025
Merhaba değerli dostlarımız,
Yeni bir yıla güzel gelişmelerle girdik. 

İnşaallah, bu yıl tüm İslam âleminin esa-
retlerden, zulümlerden kurtulduğu bir yıl 
olur. Bunun için de dostumuzu düşmanımızı 
ayırt edip, sosyal, kültürel ve tüm ihtiyaç 
malzemelerini ’tüketirken’ boykot şuuruyla 
hareket etmeyi ihmal etmeyelim. Çünkü 
inanın, bizim insan olarak, hatta dost olarak 
gördüklerimiz bizlere o gözle bakmıyorlar. 
Bunu Bosna’da, Gazze’de, Filistin’de, Doğu 
Türkistan’da, Arakan’da, Afrika’da yaşadık, 
yaşıyoruz, görüyoruz. Bize dost diye belle-
tilen Batı, her imkânı ve fırsatıyla bizleri yok 
edecek her şeyi yapıyor. O kadar ki, Osmanlı 
Devletimizi yıkıp, vatanımızı talan eden, mil-
yonlarca kardeşlerimizi katleden Batı iken, 
hâlâ düşman olarak Batıyı değil de Müs-
lüman kardeşlerini görenler var içimizde… 
Algı oyunu en büyük silahtır; algılarımızla 
oynandığında en büyük mağlubiyeti yaşarız. 
Bunu çok tecrübe ettik, artık dur demeli 
ve tüm Müslümanlar tek yürek tek yumruk 
olmalı. Evlatlarımızı dünya vatandaşı masa-
lıyla değil, şerefli İslam Ümmetinin bir ferdi 
olarak, Müslüman kardeşlerini içten seven, 
vatanına devletine hizmet eden çalışkan 
bireyler olarak yetiştirmeliyiz. 

Evet yeni yılda ve bundan sonraki yıl-
larda yaşayacağımız şeyler bizim elimizde. 
Bir şeyler yapmadan bir gelişme beklemek 
anlamsız. Kur’an “İnsan için ancak çalıştığı 
vardır” derken, yalnızca kavlî dua ile her 
işi Allah’a havale edip yan gelip yatmak, 
dindarlık değil başka bir şey. Çalışmak 
gereken yerde çalışmak duadır. Üzerine 
düşeni güzelce yaptıktan sonra, her sonucu 
yaratan Allah’a dua edip istemek de duadır. 
Fakat bunlar aynı dualar değildir. Yeryüzün-

de halife olan insanın eline, yapacaklarının 
dizginleri de anahtarı da veriliyor. Bizim için 
ancak yaptığımız kadar, çalıştığımız kadar 
olacak. Tevekkül çalışmanın sonunda olur; 
hiçbir gayret göstermeden tevekkül iddiası 
tembelliğe kılıf uydurmaktır.

Evet ömrümüzün kalanında bir şeylerin 
değişmesi bizim elimizde. Yazarımız İbrahim 
Köroğlu yazısında, daha iyi, daha mutlu bir 
yıl için, temennilerden öte ne yapılabilece-
ğinin formülünü verecek bir liste öneriyor: 

- Geçen yıl yapıyordum/Bu yıl yapma-
yacağım…

- Geçen yıl yapmıyordum/Bu yıl yapa-
cağım…

- Daha önceki yıllarda hiç denememiş-
tim/Bu yıl deneyeceğim…

Ve bu listede en az 3 madde olması 
yeterli diyor. Elbette bunu da yapabilir ya 
da rahatımızı bozmamayı ve hayatı akışı-
na bırakmayı tercih edebiliriz. Sonuçta bu 
satırların muhatabı bir şeyleri değiştirmek 
veya iyileştirmek isteyenler…

Rabbimiz, gücümüz yeten konularda ça-
balayacak dirayet, gücümüzün yetmeyece-
ği yerlerde anlayış ve bu ikisini ayırt edecek 
basiret nasip etsin.

Evet yeni bir yıla adım attık. Hayırlara 
vesile olmasını diliyoruz.

…
Ocak sayımızın hazırlanmasında emeği 

ve katkısı olan herkese, abone olarak destek 
olan tüm okuyucularımıza teşekkür ve dua 
ediyoruz. Allah sizlerden razı olsun. İyilikleri-
nizi bereketlendirsin…Amin.

…
Gayret, çalışmak, sefer bizim; zafer 

Allah’ındır…
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Sadaka nasıl ki mal ile olur. İlim ile dahi olur. 
Kavl (söz) ile, fiil ile, nasihat ile de oluyor.
		  — Bediüzzaman Said Nursî

Mâruf, dinin ve aklıselimin iyi dediği şeydir.
Münker, yine bu ikisinin kötü saydığı şeyler-
dir.
Mârufu emretme, münkeri yasaklama mü-
minin özelliğidir.
Prof. Dr. Faruk Beşer
(Rahmet duasıyla…)

Cenâb-ı Hak (cc) buyuruyor:
“İman edip dünya ve âhiret için yararlı 
işler yapanlar bilmelidirler ki, biz güzel iş 
yapanların ecrini asla zâyi etmeyiz.”
			   (Kehf Suresi, 18/30)

Allah Rasulü sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 
buyurdu: 
“İşlerinizi gizli tutarak onların ilerlemesini 
sağlayın. Çünkü her nimet sahibi kıskanılır.”
(Taberanî, Elbani Sahihu’l-Cami, 943 nolu hadis)

SATIR / ARASI

Dost, yanımızda olmadığı zaman da 
içimizde konuşması devam eden kişidir.
		     — Prof. Dr. Kemal Sayar

Ben hep mutluyum neden biliyor musun?
Çünkü hiç kimseden bir şey beklemiyorum. 
Beklenti her zaman zarar verir. Hayat kısa, 
bu yüzden hayatını sev ve mutlu ol. Gü-
lümsemeyi sakın bırakma! Konuşmadan 
önce dinle. Yazmadan önce düşün. Har-
camadan önce kazan. Dua etmeden önce 
inan. Vazgeçmeden önce dene. Nefret 
etmeden önce sev. Ölmeden önce yaşa.
		     — William Shakespeare

Kalpler birbirinden uzaklaştıkça sesler 
yükselir, yaklaştıkça fısıltıya döner.
Kavgada bağırmanın, sevgide fısıldama-
nın sebebi budur.
	              — Prof. Dr. Sadettin Ökten

Kul hakkı çok geniş. Hiç tanımadığın bir 
kimseye dudak büksen hesabı sorulacak.
	           — Gönenli Mehmet Efendi

İnsan ne diye zengin olmalıdır? Neden 
pahalı atlara, pahalı kıyafetlere, 
muhteşem odalara ve eğlence yerlerini 
gezmek için boş zamana sahip olmalıdır? 
Niye? 
Çünkü aklına eşlik edecek yeterince 
düşünceye sahip değildir. Bu insana, aklı 
için bir vazife verin, dünyadaki en zengin 
insandan daha mutlu olacaktır.
			   — R. W. Emerson

Kur’ân en ilerde olandır. Kim ki onunla 
beraberdir, o da ilerdedir. Kim ki ona 
karşıdır, geridedir.
Allah’ın yarattığı güzellikleri Kur’ân’la 
görür Müslüman. Kur’ân ile düşünür, 
Kur’ân ile anlar, hilkatin sırrına Kur’ân 
ile erer. Öbür medeniyetler Kur’ân 
medeniyetinin yanında ölüdür. Ondan 
ışık alan, dirilir. Onun ışıklarından kaçan, 
mezarsız ölüdür.	 — Sezai Karakoç

Düşüncelerim kendi başlarına manevi 
birer güçtür; binlerce yerde birden var 
olabilirler. Buna karşılık gövdem aynı anda 
tek bir yerde var olabilir.
			      — Lucy Malory

Bir baksana: Gökler uyanık, yer uyanıktır;
Dünya uyanıkken uyumak maskaralıktır!
		         — Mehmet Akif Ersoy

Filistinli Ayşe Maksudi:
Biz topraklarımızı satmadık. Bu, bütün 
dünyaya yayılan en büyük yalanlardan biri.
İngilizler burayı işgal ettikten sonra çok 
büyük vergiler koydular ve bu vergileri 
sürekli artırdılar. Bir süre sonra vergilerini 
ödeyemeyen çiftçilerin topraklarına el 
koydu ve o toprakları Yahudilere verdiler.
İnsanların Araplar topraklarını sattı 
dedikleri konunun iç yüzü budur.

Gazzeli küçük bir kızın İsrail’e mesajı: 
Bir portakalı kağıda sarıp sınırdaki 
askerlerin arasına fırlatmış.
Askerler korkup uzağa kaçmışlar.
Ardından bomba imha timi gelmiş ve 
portakalı bulmuşlar. Askerlere “Sıkıntı 
yok kalkın” demişler. Ardından kağıdı 
açmışlar. Kağıtta şöyle yazıyormuş: “Sizin 
bombalarınız bizi korkutmuyor, fakat 
bizim bir portakalımız bile sizi dehşete 
düşüyor! İşte sizinle bizim aramızdaki 
fark bu!”

Haksızlık etmekten kaçınmak, taraf 
tutmamak anlamına gelmez!
Tarafsızlık ahlaksızlıktır!

Haksızlık etmekse, 
adaletsizliktir, yani 

zulümdür.
— Prof. Dr. 
Ş. Teoman Duralı
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Dilin Gizemli Dünyasında Yapay Zeka Yolculuğu: 
NLP Nedir ve Nasıl Çalışır?

SEZER FİLİZ

İnsan iletişiminin en gizemli araçların-
dan biri olan dil, günümüzde yapay zekanın 
en çok yatırım yapılan alanlarından birisi 
haline geldi. Bilgisayarlar artık sadece 
sayıları değil, kelimelerin inceliklerini, duy-
guları ve anlamları da çözmeye çalışıyor. 
Doğal Dil İşleme (NLP: Natural Language 
Processing), bu çok boyutlu yolculuğun en 
heyecan verici durağı. NLP, bilgisayarların 
insan dilini anlama, yorumlama ve üretme 
yeteneğini geliştiren disiplinler arası bir bilim 
dalıdır. Temel amacı, makinelere insanlar 
gibi doğal dili algılama ve işleme becerisi 
kazandırmaktır.

NLP’NIN ÖNEMI 
Günümüzde her tıklamamız, her ko-

nuşmamız dijital bir iz bırakıyor. İşte tam 
bu noktada NLP devreye giriyor. Makine-
ler artık dilimizin dokusunu, nüanslarını ve 
zenginliğini anlamaya başlıyor. Doğal Dil 
İşleme, bilgisayarların insan dilini anlama-

sını, işlemesini ve doğal bir şekilde cevap 
üretmesini sağlayan bir yapay zekâ dalıdır. 
NLP’nin temel amacı, dilleri makine için 
anlamlı hale getirmektir. Çeviri sistemlerin-
den akıllı asistanlara, sosyal medya ana-
lizlerinden sağlık sektörü uygulamalarına 
kadar NLP, hayatımızın her alanında sessiz 
bir dönüşüm gerçekleştiriyor. Bu dönüşüme 
karşı durmak mümkün olamayacağına göre 
sadece uzaktan seyrederek yetinmek de 
yeterli olmamalı.

NLP UYGULAMALARI
ChatGPT gibi sohbet robotlarıyla yakın 

zamanda tanışmış olsak da aşağıda sayılan 
NLP uygulamalarının bazıları uzun bir süre-
dir hayatımızı kolaylaştırıyor:

-Soru cevaplama,
-Konuşmayı metne çevirme,
-Yazı ve konuşmayı farklı dillere çevirme,
-Bir yazıyı özetleme,
-Toplantıda yapılan konuşmaları takip 

ederek özetleme,
-E-postalara, gelen postadaki içeriklere 

ve/veya göndericisine göre otomatik cevap 
gönderme,

-Kelime ve noktalama hatalarını düzelt-
me, önerilerde bulunma,

-Yazılı metinlere puan verme, kompozis-
yon ödevini notlandırma,

-Okuduğunu anlama sınavları için soru 
üretme,

-Devamlı yazı okuyarak veri tabanlarını 
güncelleme,

-Etkileşimli olarak dil öğretme,
-İşitme/konuşma ve görme engellilere 

yardım etme.

PEKI NLP NASIL ÇALIŞIYOR? 
Temelinde, dev bir yapbozun parçalarını 

andıran dilbilimi ve istatistiksel algoritmala-
rın muhteşem bir uyumu yatıyor. Bilgisayar-
lar, milyarlarca metni tarayarak dilin örün-
tülerini çözümlüyor, kelimelerin anlamlarını 
bağlamlarına göre yorumlayabiliyor.

NLP’NIN ÇALIŞMA ADIMLARI
İnsan konuşmasını ya da yazılı metinleri 

analiz edebilmek için çeşitli aşamalar ve 
teknikler kullanılmaktadır.

1. Tokenizasyon (Kelime Ayrıştırma): Me-
tin, küçük parçalara bölünür. Örneğin, “Bu-
gün yağmur yağarken çok güzel bir gökku-
şağı gördüm” cümlesi, [“Bugün,” “yağmur,” 
“yağarken,” “çok,” “güzel,” “bir,” “gökkuşağı,” 
“gördüm”] şeklinde ayrıştırılır.

2. Dilbilgisi Analizi (Parsing): Cümlenin 
yapısal analizi yapılır. Cümledeki kelimeler 
isimler, fiiller, sıfatlar ve zarflar olarak etiket-
lenir. 

3. Anlamlandırma (Semantik Analiz): 
Kelime ve cümlelerin bağlamı analiz edilir. 
Bu adımda, bir kelimenin birden fazla 
anlamı varsa, bağlama göre doğru anlam 
seçilir. Örneğin, “çıkarmak” kelimesinin “iyi iş 
çıkarmak” ile “işten çıkarmak” ifadelerinde-
ki farkı belirlenir.

4. Duygu Analizi (Sentiment Analizi): 
Cümlenin olumlu, olumsuz ya da tarafsız bir 
duyguyu ifade edip etmediği anlaşılır.

DIL MODELLERI VE NLP’NIN GELIŞIMI
Modern NLP’nin gelişiminde dil model-

leri büyük bir öneme sahiptir. Dil modelleri, 
büyük veri setlerinden öğrenerek kelimeler 
ve cümleler arasındaki ilişkileri kavrar. En 
önemli modellerden biri olan Transformer 
mimarisi, NLP dünyasında bir atılım yapmış-
tır.

GPT: DIL ÜRETIMINDE YENI BIR ÇAĞ
Generative Pre-trained Transformer 

(GPT: Üretken Önceden Eğitimli Dönüştürü-
cü), özellikle metin üretiminde üstün bir per-
formans gösteren bir dil modelidir. GPT’nin 
temel özellikleri şunlardır:

Öğrenme Süreci: GPT, devasa miktar-
da metin verisiyle eğitilmiştir. Bu süreçte, 
kelimelerin sıklığını, sırasını ve bağlamlarını 
öğrenir.

Metin Üretimi: GPT, bir başlangıç cümle-
sine dayalı olarak mantıklı ve akıcı metinler 
oluşturabilir.

NLP’NIN İŞI NIÇIN ZOR?
İnsanın konuşma ve yazıyı anlaması ile 

bilgisayarın bunu yapmaya çalışması ara-
sındaki temel farklar, insan beyninin dil iş-
leme becerilerinin karmaşıklığı ve bağlama 
duyarlılığı ile yapay zekanın bu becerilere 
ulaşma çabası arasındaki uçurumda yatar. 
İşte bu karşılaştırma bağlamında yapay 
zekanın karşılaştığı bazı temel zorluklar:

1. Bağlamı Anlama: Doğal dil işleme 
sistemleri bağlamı anlamak için büyük dil 
modellerine ve veri setlerine bağımlıdır. 
Ancak bağlam karmaşık veya çok katmanlı 
olduğunda, sistemler genellikle doğru an-
lam çıkaramaz. Örneğin, ironi, mecaz ya da 
esprileri çözmede zorlanabilirler.

2. Anlam Belirsizliği: Bilgisayarlar için bu 
tür belirsizlikleri çözmek zordur. Bir kelime-
nin hangi anlama geldiğini seçmek için dil 
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“…Fıtrat-ı beşeriyede cemâle karşı bir 
muhabbet ve kemâle karşı perestiş etmek 
ve ihsana karşı sevmek vardır.” (Bediüzza-
man, Lem’alar)

...
Nimete karşı şükürle mukabele etmek 

ve o nimetleri veren zâta minnettar olmak 
insanın yaratılışında vardır. Nimet daimî 
olursa, şükrün de yine daimî olması gerekir. 

Cennette, namaz, oruç, hac gibi ibadet-
ler yoktur. Ancak, “cemâle karşı muhabbet, 
kemâle karşı meftuniyet, ihsana karşı da 
perestiş” etmek en ileri derecesiyle orada 
da vardır. Bu dünya, ahirete nispeten bir 
zindan hükmünde olduğuna, yine bu dün-
yadaki nimetler cennet nimetleri yanında 
gölge gibi zayıf kaldığına göre, şükür ve 
minnettarlık da orada çok daha mükemmel 
şekilde icra edilecektir.

Cennette tefekkür ibadeti de en ileri 
derecede yapılacaktır. Kemâle meftun olan 
insan, bu dünyadaki mükemmel sanatlara 

hayran olduğu gibi, cennete ve onda ser-
gilenen İlâhî sanatlara da meftun olacak, 
onları büyük bir zevk ve hayret ile tefekkür 
edecektir.

İnsanın yaratılışında ihsana karşı şükret-
me vardır. Karanlıkta yolunu görmesi için 
yoluna fener tutan arkadaşına teşekkürü 
ihmal etmeyen insan, güneşle aydınlanma-
sının şükrünü nasıl ihmal edebilir!?.

Kısa bir süre için arabasına bindiği arka-
daşına teşekkür etmeyi unutmayan insan, 
yerküresi üzerinde her gün yirmi dört saat 
seyahat etmesinin şükrünü nasıl unutur!?.

Kendisine gözlük hediye edene teşekkür 
eder de, gözlerini ihsan edene şükretmek 
nasıl aklına gelmez!?.

İçi ve dışı böyle binlerce, yüz binlerce 
nimetle sarılmış iken ve insan bunlardan 
aralıksız faydalandığı halde şükür etmeden 
nasıl rahat edebilir? Vicdanı nasıl tatmin 
olabilir!?.

Güzelliğe Muhabbet, 
Nimete Şükür
PROF. DR. ALAADDİN BAŞAR

modeli belirli kurallara ve 
istatistiklere dayanır. Bu da 
özellikle karmaşık cümle-
lerde hatalı tahminlere yol 
açabilir.

3. Kültürel ve Duygusal 
Nüanslar: NLP sistemleri 
genellikle kültürel veya duy-
gusal ipuçlarını anlamakta 
zorlanır. Örneğin, bir me-
tindeki ince alaycılığı veya 
pasif-agresif bir tonu doğru 
algılamak için gereken bağlam bilgisinden 
yoksun olabilirler.

4. Dil Yapısındaki Karmaşıklık: Dilbilgisi 
kurallarını öğrenmek ve uygulamak büyük 
veri setleri gerektirir. Ayrıca, dillerin farklı 
kurallara, istisnalara ve yapısal çeşitliliğe 
sahip olması NLP sistemlerini zorlar.

5. Ses ve Yazı Arasındaki Farklar: İn-
sanlar, ses tonundan, vurgudan ve hızdan 
anlam çıkarabilir. Örneğin, “Sen gerçekten 
harikasın!” cümlesinin tonlamasına bağlı 
olarak samimi ya da alaycı bir anlam taşı-
dığını anlayabilirler. Bu nüanslar, konuşma 
tanıma sistemleri için büyük bir zorluktur. 
Yapay zeka genellikle kelime düzeyinde 
çalıştığı için, duygusal tonu veya konuşma-
nın gerçek niyetini algılamakta başarısız 
olabilir.

6. Dillerin Çok Çeşitliliği: İnsanlar farklı 
dillerin benzersiz özelliklerini öğrenebilir ve 
bu dillerde ustalaşabilir. NLP sistemleri bir 
dilde başarılı sonuçlar verirken başka bir 
dilde yetersiz kalabilir. Dillerin farklı gramer 
yapıları, kelime sıralaması ve ifade biçimleri, 
yapay zekanın genelleştirme yeteneğini 
sınırlar.

7. Bilginin Eksikliği ve Güncellenmesi: 
İnsanlar, eksik bilgilerle dahi tahminlerde 
bulunabilir ve yeni bir bilgi öğrendiğinde 
bunu anında zihnine entegre edebilir. Dil 
modelleri ise, eğitim aldıkları veri setlerinin 
sınırları içinde çalışır. Bu veriler güncel de-
ğilse veya eksikse, yapay zeka cevaplarında 

yanlışlık yapabilir.
8. Yanlış veya Çelişkili Bil-

gilerle Başa Çıkma: İnsanlar, 
çelişkili bilgileri değerlendirip 
mantık yürüterek doğruyu 
bulabilirler. NLP modelleri, 
çelişkili bilgilerle karşılaş-
tığında genellikle belirli bir 
ağırlıklandırma yapar ve 
doğru kararı veremez.

Bu zorluklar, NLP araştır-
malarında çözülmeye çalışı-

lan ana problemleri oluşturur. Modern NLP 
modelleri, bu sorunların üstesinden gelmek 
için büyük veri kümeleri, güçlü algoritmalar 
ve derin öğrenme tekniklerinden yararlan-
maktadır. Ancak insan zihninin esnekliği ve 
anlam çıkarma yeteneği hala yapay zeka 
için önemli bir eksikliktir.

SONUÇ: İnsan ve Makine Arasında 
Köprü

NLP teknolojileri, insanlık tarihinin en 
heyecan verici teknolojik atılımlarından 
biridir. Dil, yapay zeka sistemlerinin en zorlu 
sınavını oluşturmaktadır. Gelecekte, NLP 
sistemleri, daha esnek, daha az önyargılı ve 
insani değerlere daha saygılı bir yapıya doğru 
evrilecektir.

Dil, insanlığın ortak mirası ve en değerli 
iletişim aracıdır. NLP, bu muazzam sistemin 
gizemlerini çözmeye ve insanlığın iletişim 
imkanlarını genişletmeye devam edecektir.

Bu yolculuk, insanlığın ortak bilgi ve 
iletişim potansiyelini genişletecek, kültürler 
arası anlayışı artıracak ve teknolojinin insa-
ni yüzünü güçlendirecektir.

Makinelerin dili anlaması ve üretme-
si, bilim kurgu senaryolarından gerçeğe 
dönüşmektedir. Ancak, bu yolculukta etik, 
bilimsel titizlik ve insani değerler her zaman 
ön planda tutulmalıdır. Bu hızlı dönüşümle-
rin yaşandığı günümüzde beşeri sermaye-
nin nasıl planlanacağı konusu tartışılmayı 
bekliyor.
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Küçük bir tepede, bir patikanın üzerinde 
bir inek etrafa bakınıyor. Bulunduğu tepenin 
etrafında büyüklü küçüklü tepeler uzanıyor. 
Yerler yemyeşil otlarla, ağaçlar yeşil yaprak-
larla ve rengârenk çiçeklerle kaplı. Aşağıda, 
masmavi bir deniz göz alabildiğine uzan-
mış, güneşin ışıklarıyla parıldıyor. Küçük ve 
düzenli dalgalar sahili adeta okşuyor. Gü-
müş renkli bir dere, denize doğru kıvrılarak 
akıyor; suyun sesi kuş seslerine karışıyor ve 
tatlı tatlı esen rüzgârın yapraklara söylettiği 
şarkıya eşlik ediyor.

Peki, inek ne görüyor? 
Yemek için ot, içmek için su, ahırına git-

mek için yol… 
Manzara yok, çünkü vizyonu sadece 

bu kadar. Gözünün önündeki şeylerin ayrı 
ayrı güzelliğini ve bir araya gelerek oluştur-
dukları ahengi göremez. Bunun için insan 
olması gerekiyor.

…
Manzarayı görebilme kabiliyeti, insanı 

şuur seviyesi bakımından hayvandan ayırır, 

ManzaralarManzaralar
MEHMET SİNAN

onu kainat içerisinde müstesna bir yere 
koyar. Biraz daha ayrıntıya inildiğinde, ba-
kılan ve görülen arasındaki farkın insanları 
hayvanların yanı sıra diğer insanlardan da 
ayıran önemli bir ölçü olduğu anlaşılır.

İnsanın gözünün önüne açılan manzara-
lar zamana ve mekâna göre sürekli değişir. 
Aynı yerde, günün farklı saatlerinde ya da 
farklı mevsimlerde aynı manzara olma-
yacağı gibi, gidilen her yerde, bakılan her 
yönde farklı manzaralar görülecektir. Aynı 
görüntü, bakan kişinin özelliklerine göre 
farklı anlamlar kazanabilir. Mesela, kapalı 
bir hava ve çiseleyen yağmur, seyreden kişi-
nin ruh haline bağlı olarak hüzün ve gözya-
şını, rızık ve bereketi veya hayat ve umudu 
ifade edebilir. Yine, aynı yere bakan bir bilim 
insanı, bir filozof ve bir şairin gördükleri 
manzara birbirinden çok farklı olacaktır.

…
İnsan, duyu organları aracılığıyla maddi 

âlemi görür; madde ve form özelliklerini, 
yani suretleri değerlendirir. Maddi âlem, 
yalnızca renk ve şekil olarak değil, ses, koku 

ve tat gibi farklı formlara da sahiptir. İnsan, 
suretleri değerlendirirken uyum, ahenk, ritim 
ve estetik gibi duyguları diğer insanlardan 
farklı seviyelerde ve şekillerde hisseder. 
Böylece, herkesten farklı bir manzara sey-
redebilir.

İnsandaki kabiliyetler yalnızca fizik âlemi 
görmekle sınırlı değildir. İnsanların diğer tüm 
canlılardan farklı ve üstün olmasının sebebi, 
çevresinde olan biteni yalnızca gözle değil, 
şuur, akıl ve kalp ile de görüp değerlendi-
rebilmesidir. Gözüyle eşyaya bakan insan, 
aklını kullanırsa hikmetler âlemine seyirci 
olabilir. Gördüğü her şeyin kainat içinde 
hikmetli bir vazifesi olduğunu düşünen bir 
insanın vizyonu, maddi varlıkların suretleriy-
le meydana gelen ahengin ardındaki, hem 
birbirleriyle hem de bütün kainatla uyumlu 
sebep-sonuç ve amaç ilişkilerini fark ederek 
ufkun ötesine, maddenin ve hareketin arka 
planına ulaşır. Böylece diğerlerinin göreme-
diği bambaşka bir manzarayı okuyabilir.

…

Tefekkürname

Mısraların 
Anlam Yüklü Dünyası

MEHMET KERİMOĞLU

Tevâzu’ ehline âlemde herkes serfürû eyler
Durur seccâde yerde lîk halkın secde-gâhıdır	
				          — Reşad

Günümüz Türkçesiyle: Alçak gönüllü olan kişiye in-
sanlar hürmet gösterir, baş eğerler; nitekim seccade 
yerde serilidir lakin insanlar eğilerek ona secde eder, 
baş koyarlar.

�
İrtifâ-ı kadr için lâzım tevâzu’ âdeme
Şemsi gör kim sâyesin salmış ayaklar altına
	        — Kuyucaklızâde Âtıf Mehmed

Günümüz Türkçesiyle: Değerini yükseltmek isteyen 
insanın alçak gönüllü olması gerekir; nitekim güneş yük-

Ama asıl manzara suretlerin ve hikmet-
lerin de ötesindedir. Onu seyredebilmek 
için gözle görmek ve sebepleri açıklamak 
yetmez. Hakikatin simasına bakmak için 
akıldan ve gözden daha keskin bir kabili-
yet, ışıktan ve manadan daha parlak bir 
vasıta lazımdır. Göz ışığı görür, diğer eşyayı 
ise onun vasıtasıyla seyreder. Akıl manayı 
bulur ve hikmete erişir. Hakikate ulaşmak 
ise basiret gözü ile ve iman nuru vasıtasıyla 
tefekkür ederek mümkündür. 

Hakikat, asla değişmeyen gerçektir 
ve kâinatın bütününe ya da herhangi bir 
parçasına bakıldığında onu yaratan, her an 
terbiye ve idare eden bir zatın varlığını ha-
ber verir. Tüm güzellikler, ahenk ve intizam, 
mana ve hikmet O’na aittir, O’ndan gelir, 
O’nu gösterir. 

Kainattaki hakikat manzaralarını gö-
rebilen kişinin vizyonu ile göremeyenlerin 
arasındaki fark, gözünün önündeki man-
zarayı görebilen insanla göremeyen inek 
arasındaki farktan çok daha büyüktür.

sekliği ve büyüklüğüyle bera-
ber gölgesi ayaklar altındadır.

Tevazu ehli olmak, kibirli 
olmamak en önemli insani ve 
İslami değerlerdendir. “Kim 
Allah için huşûundan dola-
yı tevazu gösterirse, Allah 
onu kıyamet gününde yücel-
tir. Her kim kibrinden dola-
yı böbürlenirse Allah da onu 
kıyamet gününde alçaltır.” 
Hadis-i şerifi, bu insani değeri 
çok güzel ifade eder.
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Ferritin değerim sıfırlandı, hemoglobinim 
ise o kadar düşük ki kan almam gerekiyor. 
İkiz bebek bekliyoruz. Damarı açacak hemşi-
re kolumun morluğunu görünce birden şaşır-
dı. Böyle çok vaka görüyor olmalı…“Esrarkeş 
falan değilim,” dedim. “Sadece son zaman-
larda çok fazla test yapıldı.” Öyle deyince 
yüzü değişti. Bir bana baktı bir koluma, epey 
bi’ güldü. O zamandan bu zamana kaç ünite 
kan aldığımı unuttum. Hiçbir doktor nedenini 
bulamadı. Belki de bu yüzden yeni bir araş-
tırma çok dikkatimi çekti…

…
Hamilelik sürecinde büyüyen bebeği ve 

onu besleyen plasentayı desteklemek için 
ekstra kan gerekir. Bu nedenle vücutta %20 
daha fazla kırmızı kan hücresi üretilir. Anne 
zarar görmeden, bebeğin merhametle bes-
lenmesini sağlayan bu sistem nasıl işlemek-
tedir?

Bu artışın bir sebebi olarak hormonlar 
gösterilse de, insan ve memeli hayvanlarda 
kan üretiminin hamilelikte nasıl arttığı, henüz 

hala aktiftir. Bu aktif transpozonlar, yeni DNA 
dizileri oluşturup, DNA’nın içinde atlamalarla 
yeni yerlere yerleşip, genlerde mutasyonlara, 
kansere, ve Alzheimer’a yol açabilir. DNA’nın 
hem ne kadar küçük ve karmaşık, hem de ne 
kadar hassas bir kodlama olduğu, ve tek bir 
bazındaki bir değişikliğin ciddi hastalıklara 
ve sakatlıklara yol açabileceğini düşündü-
ğümüzde, transpozonların bu işleyiş tarzı, 
tesadüfi olsa, ne kadar probleme neden 
olabileceklerini hayal etmek bile zor. Fakat 
yaratılan her şeyin olduğu gibi, patlamaya 
hazır bomba gibi içimizde duran bu yapıların 
da dizginleri yine merhametli olan Rabbimi-
zin elinde ki, hamile bir anneyi ve bebeği aynı 
anda şefkatle beslemeye yarayacak bir sis-
temin askerleri olarak karşımıza çıkıyorlar. 

Eskiden bilimde, bu genlerin “çöp” ve 
“gereksiz DNA” olarak adlandırılmasına rağ-
men, bu ve benzeri yeni çıkan araştırmalar 
ile birlikte bu noktada fikirler değişti. Hatta 
şu an transpozonların, genlerin kontrolü, yeni 
genetik çeşitlilik oluşturulması, beyin gelişimi, 
kemiklerin onarımı ve kuvvetlendirilmesi, ve 
bir canlının rahimde ilk yaratılma süreci gibi 
konularda, yalnızca kan üretiminde değil, 

vücutta başka dokuların oluşumunda da 
önemli roller oynayabileceği düşünülüyor. Bir 
araştırmaya göre DNA’nın %17’sini kapsayan 
LINE-1 adlı bir transpozon çeşidinin, çoğal-
tılması için ilk aşamada meydana getirilen 
RNA molekülü, iki farklı proteinle bir araya 
gelerek, henüz iki hücreli olan embriyonun 
bölünmeye devam etmesini sağlıyor. Başka 
bir değişle LINE-1 transpozonlar olmadan, 
embriyo bebek olmuyor. Ve yine transpozon-
lar ile, insanlarda bu derece çeşitlilik meyda-
na geliyor.

BAĞIŞIKLIK TEPKISI VE KAN ÜRETIMI
Bağışıklık sistemi, bu şekilde tepki ver-

meyecek şekilde genleri değiştirilmiş, veya 
transpozonların kopyalanıp yapıştırılmasını 
engelleyen ilaçlarla tedavi edilen farelerde, 
hamilelik sırasında kırmızı kan hücresi üre-
timinde bu artış görülmediği tespit edilmiş. 
Hamile insanlar üzerinde yapılan inceleme-
lerde de sonuçlar benzer. Hamile olanlarda, 
olmayanlara göre daha yüksek transpozon 
aktivitesi var. 

AIDS tedavisi gören, yani HIV’in çoğalma-
sını engelleyen ve aynı zamanda transpozon 
aktivitesini bloklayan ilaçları alan bazı ha-
mile kadınların da kan hücresi seviyelerinde 
düşüş ve kansızlık yaşadığı gözlemlenmesi 
de sonuçları destekliyor. Hamile olmayan 
farelerden tekrar tekrar, büyük miktarda kan 
alınması da kan kök hücrelerindeki trans-
pozonları harekete geçirdiğinin görülmesi 
ise, hamileliğin tek tetikleyici olmadığının 
ipucunu veriyor. Bulgular, kırmızı kan hücresi 
üretiminde yeni bir mekanizmaya ve bazı 
kişilerde açıklanamayan kansızlığın olası bir 
nedenine de işaret ediyor.

DAHA FAZLA BILGIYE İHTIYACIMIZ VAR
Bu bulguların diğer klinik durumlarda 

doğrulanması önemli… Çalışmanın yazar-
larından biri olan dermatolog Alpaslan Taş-
doğan, hamilelik sırasında transpozon deği-
şiklikleri hakkında daha fazla bilgi edinmek 
ve hamilelikte kansızlık yaşayan kişilere nasıl 

DNA’da Gereksiz Gen 
Var mı?

NİHAL BALCI

tam olarak açıklanamıyor. Geçtiğimiz ay 
Science dergisinde yayınlanan bir araştırma 
ise bu şaşırtıcı mekanizma ile ilgili, ilginç bir 
açıklama getiriyor: 

Hamilelik sırasında insan ve memelilerin 
genetik yapısında bulunan, virüs gibi dav-
ranan DNA parçaları harekete geçiriliyor. 
Bu parçalar, bağışıklık sistemini tetikleyerek 
kan üretiminin başlamasına sebep oluyorlar. 
Fareler ve insanlardan alınan kök hücrelerin 
genetik analizine dayanan bu bulgular, bir 
zamanlar işe yaramaz olduğu düşünülen 
DNA dizilerinin, aslında vücutta faydalı roller 
oynadığını gösteriyor.

GENETIK SIÇRAYIŞLAR
Virüs gibi davranan bu hareketli DNA 

parçalarına transpozon ya da atlayan gen-
ler denir. Transpozonlar, kopyalanıp, DNA’nın 
farklı bir kısmına yapıştırılan özel genetik 
dizilerdir ve insan DNA’sının neredeyse yarısını 
oluştururlar. Bunların çoğu, zaman içinde 
işlevsiz hale gelmiş gibi görünse de bazıları 

İnsan embriyosunda ilk yaratılan proteinlerin 
bir kısmı HERVK adlı bir transpozondan üreti-
lir. Proteinlerin embriyoyu bazı virüslere karşı 
koruduğu düşünülüyor. Resimde, embriyo-
daki DNA ve HERVK işaretli olarak görünüyor. 
(Resim Kaynak: E.J. Grow et al /Nature 2015)



16   zafer  OCAK  2025 OCAK  2025   zafer   17

yardımcı olunabileceğini anlamak için daha 
büyük bir klinik çalışma planlıyor. 

Cevaplanması gereken çok fazla soru 
var: Bu DNA parçaları, kadın hamile kalır kal-
maz mı aktifleşiyor? Yoksa hamileliğin belirli 
bir aşamasında mı devreye giriyor? “Uyuyan” 
DNA parçaları nasıl ve neden harekete ge-
çiyor? 

Sırlarını tam olarak çözemediğimiz bu 
olaylar zinciri, araştırmacıları da şaşırtıyor. 
İnsanda neslin devam etmesinin transpo-
zon aktivitesi gibi riskli bir olaya dayanması, 
inanılır gibi değil. Risklerini biraz bilen biri 
için, sanki insan türü tamamıyla yok olur gibi 
geliyor. Makalenin yazarları bu virüs benzeri 
dizilerin insan DNA’sına zarar vermesinin ön-
lenmesi için “vücudun özel bir mekanizma 
geliştirmiş olabileceğini ve bu yüzden evrim 
süreci içinde insan ve memelilerin transpo-
zonları genomlarından elimine etmedikleri-
ni” düşünüyorlar. 

Daha kendi nezlesine çözüm bulama-
yan insan, işleyişini tam bilmediği, varlığını 
1940’lardan sonra ancak öğrendiği transpo-
zonları, çöp ve işe yaramaz diye sınıflandır-
mışken, sanki elimine edecekmiş de, “Neyse 
bu faydalı, bari burada bırakalım, dursun, 
belki lazım olur,” demiş(!). Makaledeki bu 
garip dil, maalesef, bütün eğitim hayatımız 
boyunca sürekli kullanılan ve artık içimize 
işleyen bir dil. Kendisinden kurtulmak için sü-
reklilik ile birlikte, aktif bir çaba gerek. 

DNA durup dururken, birden neden uya-
nıp belli kısımlarını çoğaltmaya başlar? Ne-
den büyük bir ihtimalle kendine zararı doku-
nacak bu işi yapar? Gen bulunduğu yerden 
ayrılıp nereye gideceğini, karanlık ve karışık 
hücrede, incecik DNA üzerinde nereden bilir 
ve bulur? Nasıl bu seçimi yapar? Yüzlerce 
enzim ve molekülün işe karıştığı, daha nelere 
etki ettiğini çözemediğimiz bu işlerin arka-
sında, tesadüf kelimesini tamamen redde-
decek şekilde, ne kadar çok ilim, irade, ve 
kudret olduğu apaçık hissediliyor. Makalenin 
yazarlarının dediği gibi, “Vücut” mudur bu 

ilim, irade ve kudret sahibi? Memeli hayvan-
ları bir tarafa bırakalım, akıllı, şuurlu insan 
bunları kendi mi yapmaktadır? Daha birçok 
insan, transpozon kelimesini bile duymamış-
ken, ne olduğunu bilmezken, nanometrelerle 
ölçülüp tasarlanmış, ışık mikroskobu ile bile 
görülemeyen sanatlı parçaları, hücrenin ka-
ranlığında insan mı yerli yerine koymaktadır, 
faaliyetlerinden bile habersiz olduğu “vücu-
du” mu?

Çok sebepler de sayabiliriz… İnsanın yedi-
ği içtiği, stres veya rahatlık durumu, içindeki 
hormonlar, proteinler, vitaminler, gıdalar… 
Bunların hepsi anne ve bebek üzerinde aynı 
anda iş görüyor. Eğer hepsini idare eden, 
düzene sokan, ince ayarını yapan perde 
arkasında biri yoksa, nasıl bu kadar düzenli 
çalışıyorlar, hangisi lider oluyor da diğerlerine 
sözünü dinletiyor, diğerleri neden söz dinli-
yorlar, neden kavga etmiyorlar? Hepsi kendi 
kafasına göre hareket ediyorsa neden sistem 
bir noktada iflas etmiyor?

DNA mıdır yoksa tüm bu işlerin sorumlu-
su? İnsanın tüm özelliklerinin, hatta Allah bilir 
belki kaderinin bile yazılı olduğu DNA mıdır 
bu orkestranın şefi? Oysa DNA bir kodlama-
dır. Evet içinde bir bilgi yazılmıştır, ama DNA 
kendi yazmamıştır, kendi kendini yapmamış-
tır. Bir madde veya molekülü düşünelim. He-
nüz dünyada yok… Sonra var oluyor… Kendi 
kendine oldu ise, henüz yok iken, ilerdeki var-
lığını düşünüp, olmayan şey kendini mi ya-
pıyor? Veya o an orada bulunan moleküller, 
kendiliklerinden gayrete gelip, akılsız ve kör 
olmalarına rağmen bu derece ilim ve sanatı 
mı meydana getiriyorlar?

DNA bir şekilde varlığa gelmiş farz ede-
lim. İçinde bir yazılımı var. Yazılım bir kanunlar 
kitabı gibi… DNA’nın eşlenmesi, hücrenin 
bölünmesi, enzimlerin çalışması, proteinlerin 
sentezi, evet hep bu yazılı kurallar, kanunlar 
çerçevesinde oluyor. Fakat kanunun dış dün-
yada bir yaptırımı olamaz. Vergi kanunları, 
trafik kuralları vardır… Ama ne kırmızı ışık sizi 
durdurabilir, ne diğer kanunlar zorla size bir iş 

yaptırabilir. Akıllı ve şuurlu varlıklar bu kanunları öğ-
renir, kanunlara göre hareket ederler. Fakat DNA’nın 
kendisi de içinde yazılı kanunlara uyan moleküller, 
enzimler, canlı ve cansızlar da akıllı, şuurlu olmadık-
ları gibi, kör ve sağırdırlar. Elimizdeki örneğe bakar-
sak, ne anneyi, ne bebeği görmezler, tanımazlar, 
ihtiyacını da bilemezler, onlara merhamet de et-
mezler. İnsan şuurlu bir varlık olsa da, içinde bu gibi 
meydana gelen pek çok olaya şuuru taalluk etmez, 
etse bile, kalbinin atışı gibi beceremez, yapamaz, 
becereceği bir iş olsa bile uyku ve uyuklama hali 
olacağı için hayatını yine koruyamaz. Aklı ve şuuru, 
güç ve kuvveti ile kendi hayatını devam ettireme-
yen insan, içindeki, çoğu zaman, ilk olduğunda bir 
süre farkında bile olmadığı bebeği mi büyütecektir? 
Yoksa kendi acizliğini bildiği için bu kör ve sağır, mo-
leküllerden ve “bencil” genlerden mi medet bekle-
yecek, istediği olup sağlıklı olduğunda, veya bebeği 
büyüdüğünde onlara mı teşekkür edecektir?

Bir kanunlar mecmuası olan DNA bu işleri 
yapmadığı gibi, Allah’ın daha geniş, ve daha çok 
kanunlarını temsil eden “doğa” da, bu kanunların 
yürütüldüğü doğadaki olayların faili değildir. İnsana 
soğuk ve merhametsiz görünen bu kanunların ar-
kasında, her yeri ve her canlıyı kuşatan, Rabbimizin 
merhametidir. İlim ve kudreti ile transpozonların da 
yıldızların da her canlının da dizgini onun elindedir. 
Ve transpozonların varlığı ve hücredeki faaliyetleri, 
hücre için ateşle oynamak gibi görünse de aslında 
o da bir merhamet tecellisi ve sonsuz ihtimaller 
içinden Rabbimizin irade ve ihtiyarı ile seçip kudreti 
ile yarattığı, sıradanlık perdesi altında saklanmış, 
mucizelerinden sadece biridir. 

Fakat dünya bir imtihandır. Ara sıra bu sıradanlık 
bozulur ve çeşitli eksiklikler ve hastalıklar karşımıza 
çıkar. Ve işte bunlar ile merak ve araştırmalar baş-
lar. Ve yine bunlarla bu harika mekanizma yavaş 
yavaş çözülür. “Demek ki her zaman böyle olması 
gerekmiyormuş,” der insan. “Allah izin verir ise olu-
yormuş,” diye idrak eder. Vücudunda devam eden 
diğer sağlık ve afiyet hallerine daha çok şükreder. 
Dua ve tevekküle sarılır. Olayın sadece kendisine 
değil, tüm sonuçlarına birden, ahiret ile birlikte ba-
kılınca ise her şey yine hayır olur ve yine güzel olur.

(Bu yazının kaynaklarına zaferdergisi.com'daki sayfasından 
ulaşabilirsiniz.)

OYUN KİME YAKIŞIR?
İbn-i Sina çocukluğunda bir gün 

sokakta oyun oynarken, yanına 
biri yaklaşmış—tıpkı bugün de ba-
zılarının tepkileri gibi—“Sen ileri-
de büyük bir âlim olacaksın. Sana 
oyun yaraşır mı, git dersini çalış.” 
demiş. 

İbn-i Sina da o adama, o ya-
şında da âlim olduğunu gösteren 
şu cevabı vermiş: “Her yaşın belli 
bir hali vardır. Çocukluğa yakışan 
da oyundur. Her yaşın hakkı veril-
melidir.”

MAHKEMEDE NAMAZ
Üstad Bediüzzaman Hz. mah-

kemede yargılanıyordu. O sırada 
ezan okundu. Bediüzzaman Hz. 
ezan bittiğinde mahkeme salo-
nunda hemen namaza durdu. 

Namazını bitirdikten sonra Ha-
kim kızarak: “Ne yapıyorsun sen? 
Karşında koskoca Hakim var.” de-
di. 

Bediüzzaman Hz. ona şu cevabı 
verdi: “Gece olunca göz kapak-
larına hakim olamıyor uyuyorsun, 
yemek yedikten sonra bağırsakla-
rına hakim olamıyor tuvalete ka-
çıyorsun. Sen neyin hakimisin? Ha-
kim olan yalnızca Allah’tır.”

HAZIRLAYAN: PINAR ÇAĞLAR

HAZIR
CEVAPLAR

...
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O gün beklenmedik bir şey oldu. X423 
görevlerini yapmadığı için, evdeki herkes 
uyuya kalmış, kalkması gereken saatte 
kalkamamış ve gitmesi gereken yere gide-
memişti. Tamer Bey iki yıldır Enerji Tedarik 
Bölümü’nün başkanlığını yaptığı teknoloji 
şirketindeki işine, eşi Alev Hanım yarısını kre-
di ile satın aldıkları çok işlek bir caddede yer 
alan ve yapay et mamulleri üretip sattığı 
atölyesine, şehrin kalbur üstü kesimi tarafın-
dan en çok rağbet gören bir kolejde okuyan 
çocukları, yedi yaşındaki Akel ile on beş ya-
şındaki Kayra ise okullarına gidememişlerdi. 
Şehrin merkezi sayılacak bir yerde, müstakil 
evlerin olduğu bir sitede oturuyorlardı. Ne 
Robot-kapıcı “taze organik ekmek” ge-
tirmişti bu sabah, ne de çocukların okul 
servisinden bir arayan olmuştu.

Üstelik hepsi dışarıdan gelen ve ne oldu-
ğunu anlayamadıkları rahatsız edici seslerle 
uyanmışlardı.

Çocuklar bir canavarın homurdanma-

sına benzettikleri bu seslerden tedirgin 
bir halde ve soluk soluğa anne ve babası-
nın yatak odasına koştular. Tamer Bey ve 
Alev Hanım çocuklara sarılıp omları teselli 
etmeye çalıştılar. Kayra avuç içi bilgisa-
yarını göstererek çalışmadığını söyledi. 
Hepsi kendi avuç içlerini kontrol ettikle-
rinde aynı sonuçla karşılaştılar. Tamer Bey 
televizyonda haberleri açması için X423’e 
komut vermek istediğinde onun, salonun 
bir köşesinde hareketsiz bir şekilde ve bütün 
ışıkları sönmüş bir halde durduğunu o za-
man fark etti. Dışarıdan içeri zar zor sızan 
ışıklarla ortalık biraz da olsa aydınlanmıştı. 
Fakat normal şartlarda perdeler gündüz 
programına geçmiş olmalıydı. Şimdiye 
kadar manuel olarak açtıkları vaki değildi. 
Ayrıca X423 kahvaltıyı çoktan hazırlamış, 
herkesi uyandırmış, hatta evdeki herkesi 
ayrı ayrı dışarıdaki meşguliyetlerine çoktan 
uğurlamış olmalıydı. Öyle olmamıştı. Işıkları 
yakmak istediklerinde elektriklerin kesik 

olduğunu anladılar. Fakat bu 
her şeyi açıklamaya yetmiyor-
du çünkü evleri son tekno-
loji ile donatılmış ve akıllı ev 
olarak tabir edilen evlerdendi. 
Normal elektriklerin kesildiği 
durumlarda devreye giren 
akıllı cihaz onlara bu kesintiyi 
hissettirmeden hayatlarına 
devam etmelerini sağlıyor-
du. Çatılarında yer alan ve 
sadece yüzey kaplaması 
şeklinde olduğu için belli bile 
olmayan güneş panelleri de 
enerji ihtiyaçlarını karşıladığı 
için kesintilerin onların hayat 
kalitesini düşürmesi imkan-
sızdı. Anlaşılan bu kez durum 
çok başkaydı. Tamer Bey’in 
evin dışarıya açılan kapısını 
açması ile kapatması bir oldu. 
Aslında kapıyı tam olarak 
açamamıştı. Dışarıda kapı-
nın açılmasını engelleyecek 

kadar güçlü bir fırtına ve nefes alınama-
yacak kadar kötü bir hava vardı. Göz gözü 
göremeyecek kadar yoğun bir sis her yeri 
kaplamıştı.

Tamer Bey, pille çalışan birkaç cihazı 
da çalıştırmayı denediğinde pillerin de işe 
yaramadığını gördü. Evdeki bütün bilgi-
sayarlar ve türevleri başta olmak üzere 
teknolojik cihazların hepsini elden geçirdi. 
Fakat bir sonuç alamadı. Önceden yüz-
de yüz oranında şarj edilmiş olanların bile 
şarjları sıfırlanmıştı. Tamer Bey ve Alev 
Hanım asıl şaşkınlıklarını çok eskilerden 
kalma büyük boy mum ve kibritleri bulup 
yakmaya çalıştıklarında yaşadılar: Kibrit 
alevi ile mumu yakmayı başaramadıkları 
gibi, uzun süre ellerine tuttukları halde elleri 
de yanmamıştı. Onlarca büyük boy kibrit 
kutusunu tükettiler fakat kâğıt dahil hiçbir 
şeyi yakamadılar. O zaman anladılar ki nasıl 
olmuşsa olmuş insanoğlu, enerji sağladığı 
her şeyden, hatta güneşten bile artık enerji 

HÜSEYİN BURAK UÇAR

Ateşin 
Yakma Gücü

Hayalin İçinden Öyküler

“Ey ateş! İbrahim için soğuk ve esenlik ol.”
(Enbiya Suresi, 69)

sağlayamaz olmuştu. Muhtemelen rüzgâr 
gibi yenilenebilir enerji üretimi sağladıkları 
şeyler için de durum aynıydı. Hayat şartları, 
insanoğlunun ateşi keşfettiği zamanların 
bile daha gerisindeydi.

Çocuklarının ve eşinin bir şok yaşa-
makta olduklarını fark eden Tamer Bey 
onları sakinleştirmeye çalıştı ve hepsini evin 
altındaki sığınakta toplayarak bunun geçici 
olduğuna ve her şeyin normale döneceğine 
yönelik bir konuşma yaptı. Sabırlı olma-
larını ve panik yapmamalarını istedi. Bir 
çözüm üreteceğine dair onlara söz verdi. 
Biraz sakin kalmak ve düşünmek gerektiğini 
söyledi. Enerji üretilememesi ile ilgili az önce 
fark ettiği ürkütücü gerçekten çocuklara 
bahsetmedi. Onlar henüz internetin olma-
masından ve sosyal medya platformlarına 
girememenin, arkadaşları ile mesajlaşamı-
yor olmanın derdindeydiler. Bu kadarı bile 
onların dumura uğramasına yetmişti.

Tamer Bey çalıştığı şirkette enerji teda-
riki bölümünde çalışıyordu. Bölüm başka-
nıydı. Sadece bu konuda da değil teknoloji, 
dijitalleşme, haberleşme ve iletişim konula-
rında da uzmandı. 2061 yılındaydılar ve bu 
konuların zirvede olduğu zamanları yaşı-
yorlardı. Hal böyleyken şu an bu durumda 
olmak Tamer Bey’i gayri ihtiyari gülümsetti. 
Teknolojiyi kullanamamak, hiç kimse ile 
haberleşememek, internetin ortadan kalk-
ması, enerjinin sıfırlanması onun bile aklının 
alamayacağı kadar büyük bir felaketi ifade 
ediyordu. Bu felaket aynı zamanda dün-
yanın en süper gücü haline gelen Yapay 
Zeka’nın da sonu demekti. 

Bir an, bu durumun 1985 yılından tam 
76 yıl sonra dün gece tekrar dünyamızın 
yakınından geçen Halley kuyruklu yıldızı 
ile ilgili olabileceğini düşündü. Fakat bilim 
insanları tarafından aylardır yapılan ince 
hesaplarla onun geçişinin sorunsuz olacağı 
haberleri defalarca yayınlanmıştı. Belki de 
bilim insanlarının hesaba katmadıkları bir 
şey olmuştu ve evrende kusursuz bir denge 
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“Şarkılar Hep Hüzün Dolu?”
ÖMER SEVİNÇGÜL

Kalbimizin sayısız beklentileri, ebede 
uzanan emelleri, dünyayı yutsa doymaya-
cak arzuları var.

Takatimizi aşıyor bunları tatmin etmek. 
Her beklentinin sonu ızdırap oluyor.

Emellerimize kim tam anlamıyla karşılık 
verebilir ki kalbimizin gerçek sahibinden 
başka?

İnsanın en ince arzularını ancak o bilebi-
lir, sadece o karşılayabilir.

Fakat varlıkları ayna yapmış kendine. 
Bizimle olan ilişkisi vesilelerle oluyor.

Biz de yarattıklarından yola çıkarak va-
rıyoruz ona. Ressamı tanımak, sevmek için 
resimlerine bakmak gibi.

İnsan aynasında ilahi sanatın pırıltılarını 

görüyor, ona tutuluyoruz. Bazen de tutunu-
yoruz.

Oysa sadece birer aynadır onlar. Surete 
âşık olup suret vereni tanımamak büyük 
hata.

İnsana âşık olan onun sanatkârına âşık 
oluyor aslında ama farkına varmıyor. Çünkü 
her güzellik tek kaynaktan sızıyor. Ona 
demeli ki:

“Sen aynaya yansıyanı unutuyor, aynayı 
seviyorsun. Her ayna günü gelince kırılır, 
yanı sıra kalbi de kırar. İncinmek, üzülmek 
istemiyorsan, önce aynada yansıyanı sev, 
sonra da onun namına aynayı sev.”

Rahmanı gösteren aynaların biri gider, 
biri gelir ama o hep bâkidir, kalıcıdır.

Daha önce merak ederek okuduğum 
kitapların benzerlerini şimdi sınavda 
iyi not almak için okumak can sıkıcı.
Yarın sınav var. Hazırlanmam lazım. 
Kahve üstüne kahve içtim uykum 
açılsın diye.
Çalışmam bitti. Kitabı kapattım, 
ışıkları söndürdüm. Uyumak istedim, 
uyuyamadım. Üst üste kahve içmenin 
etkisi sanırım.
Müzik açtım gece lambasının ışığın-
da dinlemek için. Hep ayrılık, hep 
hüzün, hep sızlanma... Yerli ya da 
yabancı fark etmiyor, şarkılar hüzün 
dolu. Neden öyle?





tesis eden güç öyle dilemiş ve onu kusurlu 
bir hale getirmişti.

Aklına annesi geldi. Bugün onu ziyaret 
edecekti. Tek çocuktu Tamer Bey ve babası 
öleli yıllar olmuştu. Artık çok yaşlanmasına 
rağmen, alt gelir düzeyindeki insanların ya-
şadığı o gökdelenlerin birinde küçük bir dai-
rede yalnız yaşamak zorunda kalan annesi-
nin şu an ne durumda olduğunu düşündü ve 
içi daha da sıkıldı. Bu sıkıntının bir sebebi as-
lında onun bu evde onlarla yaşamasını eşi-
nin kabul etmiyor olmasıydı, diğer sebebi ise 
onun her işini gören, hatta ilaçlarını saatin-
de ona veren hizmetçi robot X87’nin muhte-
melen artık çalışmıyor olmasıydı. Ne kadar 
süreceği belli olmayan bu enerji krizine on-
lar evlerindeki sığınakta depolanmış gıdalar 
ve oksijen tüpleri nedeni ile en azından altı 
ay dayanabilirlerdi fakat annesinin birkaç 
gün dayanması bile mümkün olmayabilir-
di. Eşinin onun bu evde onlarla yaşamasını 
istemiyor olmasının da etkisi ile aralarında 
başlayan tartışmalar içinden çıkamadıkları 
bir anlaşmazlığa ve zamanla da sevgisizliğe 
dönüşmüştü. Sadece annesi değildi sebep, 
hayatın anlamsızlığına dair tuhaf düşünce-
leri ve inançsızlığının da körüklediği psiko-
lojik sorunları vardı eşinin. Bütün bunlar onu 
kendisi için de çocuklar için de katlanılamaz 
bir hale getiriyordu. Birbirlerini daha fazla 
yıpratmamak ve çocukların psikolojisini de 
daha fazla bozmamak için anlaşarak ay-
rılmaya karar vermişlerdi. Ne gariptir ki bu 
kararı dün gece almışlardı ve bu enerji krizi 
çıkmasaydı bugün kararlarını çocuklarla da 
paylaşacaklardı.

Alev Hanım bu olanlara inanamıyordu. 
Evden çıkamamak, teknolojik hiçbir cihazın 
çalışmaması, kimseyle haberleşememek… 
Korkunç şeylerdi bunlar. Evliliklerindeki 
krizi tamamen anlamsız kılan şeylerdi. Bu 
sabaha kadar eşi ile yaşadıkları tükenmiş-
liğin yaşam enerjilerini çok düşürdüğüne 
ve bu yüzden mutsuzluğa sürüklendiklerine 
inanıyordu oysa… Sahip oldukları bunca 

şeyi göremez hale gelecek kadar körleşmiş 
olduklarını düşündükçe pişmanlığı artıyordu. 
Kibrit alevinin hiçbir şeyi hatta elini bile yak-
madığı o an gözünün önünden gitmiyordu. 
Bu sabah yaşadıkları bunca felaket içinde 
en çok bu durum etkilemişti onu. Çocukluğu 
dindar ve baskıcı olduğunu düşündüğü bir 
anne ile geçmişti. Hz. İbrahim’i yakmayan 
ateşe dair kıssa—ki o durumda yakmaması 
bir kurtuluş vesilesi iken, şimdi onlar için bir 
felaketi ifade ediyordu—bıçağın kesmez 
hale gelmesi ile kurban edilmekten kurtulan 
Hz. İsmail’in kıssası ve Yunus Peygamberin 
denizde boğulmaması ve balığın karnında 
hayatta kalması gibi daha birçok peygam-
ber kıssasını defalarca dinlemişti anne-
sinden. Bunlar ona hep eskilerin masalları 
gibi gelmişti. 14 yaşında iken kaybetmişti 
annesini. Bu kayıp onun dengesini de de-
rinden sarsmıştı. Biraz da bu nedenle olsa 
gerek dini konulara çok soğuk bakıyordu. O 
kadar ki, Hatice olan ismini beğenmediği 
için Alev olarak değiştirmişti. Oysa bu sabah 
bütün kibritleri kullanarak tutuşturdukları 
ateşin alevleri elini bile yakmadığında, ona 
yakma gücü verenin, dilerse bu gücü ondan 
alabileceğini anlamıştı. İçi şimdiye kadar 
hissetmediği bir huzurla doldu. 

Bütün bunlar 76 yıllık döngüsünü ta-
mamlayan Halley kuyruklu yıldızının 1985 
yılında olduğu gibi dünyamızın çok yakı-
nından ve sorunsuz bir şekilde geçmesi 
beklenirken, anlaşılamayan bir sebeple 
parçalanarak bir bölümünün dünyaya 
düşmesi sonucu, uzayda ve atmosferimizde 
değişen dengeler nedeni ile yaşanmıştı. Bu 
olay sadece atmosfer dengesini bozmakla 
kalmamış, bütün enerji kaynaklarının enerji 
kaynağı olma özelliğini kaybetmesine de 
neden olmuştu. Tamer Bey düşüncesinde 
çok haklıydı: Evrende kusursuz bir denge 
tesis eden güç dilerse, onu kusurlu bir hale 
de getirebilir, hatta sudan boğma, ateş-
ten yakma, bıçaktan kesme gücünü de 
alabilirdi.
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Bu yaz Avrupa’daki çoğu büyük şehirler-
de bulunan müzeleri gezdim. Özellikle mo-
dern sanat müzelerinin kültürel alışverişten 
çok ticari kazanç kapısına dönüştüğünü 
fark ettim. Hatta Düseldorf’ta yan yana üç 
modern sanat müzesi var ve her birine giriş 
10 Euro; birisinde Matisse sergisi var onu 
gezmek istersen 20 Euro. Amsterdam’da 
Ermitage müzesi var. Petersburg’daki Ermi-
tage müzesinin şubesi. İçerisinde Rusya’dan 
getirilmiş bazı sergiler var. Tamamen ticari 
kaygılarla kurulmuş. 

Baudrilard Sanat Komplosu adlı kitabına 
günümüzde sanatın toplumu maddi ve ma-
nevi nasıl manipüle ettiğini açıklıyor. Ona 
göre sanatçı, sanat galerici, küratör (sergiyi 
organize eden), sanat eleştirmeni, müzaye-
deci (piyasayı kızıştırıyor) ve müzeciler el ele 
vermişler toplumun sanat hakkındaki de-
ğer ve yargılarını yönlendiriyorlar. Örneğin 
duvara bantlanmış bir muzun yüz yirmi bin 
dolara satılması gibi.

Modernizim, on dokuzuncu yüzyılın baş-
larında sanayi devrimi ile birlikte ortaya 
çıkmıştır. Özellikle bir sanat anlayışı tabiri 
olarak fotoğrafın icadı, renk ile ilgili yeni bi-
limsel teoriler ve yeni felsefi akımlar, sanat 
alanında modernizmin tetikleyicisi oldular. 
Modernizm öncesine klasik dönem tabir 
edilmektedir. Resim ve heykellerin fotoğraf 
gibi gerçekçi olduğu bu dönem, aslında 
1500’lü yıllarda Rönesans ile birlikte baş-
lar. Ondan önce Avrupa için Ortaçağ yani 
karanlık dönem demektir. Aynı dönemde 
İspanya Endülüs Devleti ve Osmanlı Devleti, 
bilim ve sanatta zirveye çıkmıştır. 

Avrupa’da özellikle şato ve kilisenin bas-
kısı ile bilim, sanat ve felsefe alanındaki ge-

Modern Sanat Modern Sanat 
Sahtekârlık mı?Sahtekârlık mı?

DOÇ. DR. RASİM SOYLU

runda değildir. Ayrıca artık resim ve heykeli 
fotoğraf gerçekliğinde yapma zorunluluğu 
da kalmamıştır. Zaten isteyen gidip portre 
veya aile fotoğrafı çektirebilmektedir. Bu 
dönemde sanatçılar atölyelerinden gün 
ışığına çıkıp açık havada izlenimlerini res-
mederler. Modern sanatın ilk akımı izlenim-
cilik (Empresyonizm) olur. Daha sonra farklı 
sanat arayışları Kübizm (remin geometrik 
biçimlerle parçalanışı), Fovizm (vahşi, çiğ 
renkler kullanmak) ve Sürrealizm (gerçeküs-
tücülük, rüya, hayal ve fanteziler) gibi akım-
lar ortaya çıkar. 

Daha 20. Yüzyılın başlarında Duchamp 
bir pisuvarı imzalayarak bir sergiye yollar. O 
zaman sanat eseri olarak kabul edilmeyen 
pisuvar, bugün modern sanat müzelerinde 
başköşede yer almaktadır. Andy Warhol’un 
konserve ve makarna kutularını Avrupa’da 
bütün modern sanat müzelerinde görebilir-
siniz; adam her müzeye satmış. Bugün Po-
part akımının babası kabul ediliyor. 

Hatta avangart-öncü adı altında akla 
gelebilecek her şey sanat adına denenmek-
tedir. İnsan vücutlarını boyayıp baskı yap-
mak, boyaları damlatmak veya sıçratmak, 
farklı malzemeleri hatta çöpleri kullanmak; 
daha da vahimi dışkı kullanan sanatçılar 
bile var. 

Ülkemizde de sanat eğitimi gören öğ-
renciler modern sanat akımlarına özendirili-
yor. Henüz klasik anatomi ve desen çizimin-
de ustalaşmadan, gençler soyut veya kav-

ramsal sanat türlerine yönlendiriliyor. Zaten 
Batı taklitçiliği yüzünden Avrupa sanatını 
yüz yıldır geriden takip ediyoruz. Batı dün-
yasının müzelerinde hemen hemen hiç Türk 
sanatçı yok. Kendi kültürümüzü yansıtan bir 
Türk sanatı oluşmadı. Hiçbir Türk sanat akı-
mı geliştiremedik. Türk sanat manifestosu 
yazan varsa gelsin söylesin.

Yüzyılın başında aşkla şevkle çalışan 
ve manifestolar yazan modern sanatçıla-
rın yerini bugün saçma sapan işler üreten 
ve kendilerini modern hatta postmodern 
olarak tanımlayan bir sürü sanatçı müsved-
desi almış. Tabi bütün sanatçıları suçlamak 
doğru olmaz, adam gibi sanat eseri üreten 
sanatkârlar her dönemde olduğu gibi gü-
nümüzde de var ve gayet güzel çalışıyorlar. 
Bunların parayla ve şöhretle işleri olmaz. 

Gerçek sanatçılar gönül insanı ve fikir 
işçisidir. Tabiatı bir kitap gibi okurlar ve 
ilahi sanatın aynası olarak görürler. Küçük 
hesapların peşinde olmazlar. Kestirme-
den adam olmak gibi bir hedefleri yoktur. 
Andy Warhol’un “Birgün herkes bir saatte 
ünlü olacak” felsefesi onlara göre değildir. 
Büyük eserler büyük çilelerin ve emeklerin 
sonucunda doğarlar. Sanat eseri ruhun gü-
zelliğinin yansımasıdır. Her cemal ve kemal 
sahibi, kendi güzellik ve kemalini görmek 
ve göstermesi sırrınca, onlar da içlerindeki 
estetik tecrübeyi ve güzellik sevdasını kendi 
eserlerinde temaşa eder ve diğer insanların 
beğenisine sunarlar.

Resim 1: Köln Ludwig müze-
sinde Andy Warhol’un amba-
laj kutuları. Foto: Rasim Soylu
Resim 2: Frankfurt Komüni-
kasyon Müzesinde Nam June 
Paik’in bir Video-art heykeli.
Resim 3: Giocometti’nin mo-
dern bir heykel çalışması
Resim 4: İstanbul Modern 
Sanat Müzesinde ünlü bir 
Türk sanatçının eseri.

lişmeler engellenmiştir. Ortaçağ döneminde 
sanatçılar, kilisenin ustaları ve hizmetçile-
ridir. Klasik dönemde ise patron, saray ve 
soylu sınıfıdır. 

Modernizm ile birlikte gelişen sanayici 
ve esnaf yani yeni burjuva sınıfı, sanatın yeni 
patronu olmuştur. Sanatçılar onların portre-
lerini, aile resimlerini, beğendikleri manzara 
ve çiçek resimlerini yaparlar. Onların arzu 
ettikleri dekora göre resim ve heykel üretir-
ler. Aslında mimari, edebiyat ve müzik gibi 
sanatlarda da durum çok farklı değildir.

Modernizm dönemi, sanatçılara bireysel 
bir benlik ve özgüven kazandırır. Sanatçı ar-
tık kimsenin işçisi veya hizmetçisi olmak zo-

Resim 1

Resim 2

Resim 3 Resim 4
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“Bir yıl ne çabuk geçti. Zamanın hızına 
yetişemiyoruz. 2024 yılını da tükettik. Yap-
mak istediklerimizin çoğunu yine yapama-
dık. Bu yıl çok kötü geçti. 2025 yılından çok 
daha iyi şeyler bekliyoruz. 2025, 2024’ten 
daha iyi bir yıl olsun ve bize sağlık ve barış 
getirsin.” 

Bunlara benzer cümlelere bu ay çok 
rastlamışsınızdır. Her miladi yıl sonunda yeni 
yılın daha iyi bir yıl olmasını dilemek âdetten 
olmuş artık. Fakat şunu sorgulayalım mut-
laka: 2025 yılı elinde sihirli bir değnek olan 
veya aklı ve bilinci olan bir varlık olmadığına 
göre, konu asıl bizim ne yapıp ne yapmaya-
cağımızla ilgili değil mi?..

Peki biz neyi daha iyi yapacağız da, bu 
yıl daha iyi bir yıl olacak?

“Aynı şeyleri aynı şekilde yaparak farklı 
sonuçlar bekleyenlerin aklına şaşarım” 

Konfor Alanından Kaçış
İBRAHİM KÖROĞLU

diyor Einstein.
Yaşımız kaç olursa olsun, daha iyi bir yıl 

için, “Geçen yıl yapmıyordum fakat bu yıl 
yapmaya karar verdim” dediğimiz şeylerin 
listesini hazırlamalıyız önce. 

İkinci listemiz; “Geçen yıl yapıyordum 
fakat bu yıl yapmayacağım” dediklerimiz-
den oluşsun. 

Üçüncü ve son listemizde ise, “daha 
önce hiç denemediğim, fakat bu yıl dene-
yeceğim” dediğimiz şeyler olsun. 

Yenilikten, yeni bir şey denemekten, yeni 
bir şey düşünmekten ve yenilik yapmaktan 
çekinmeyelim. 

“Dün dünde kaldı cancağızım, bu gün 
yeni şeyler söylemek lazım” ve “Sen yola 
çık, yol sana görünür” diyerek insanı yeni-
likçi düşünmeye teşvik eden Hz. Mevlana’yı 
dinleyelim.

Dinleyelim; çünkü boşuna söylememiştir, 
vardır mutlaka bir bildiği. Onun zamanında 
bu seviyede bir teknoloji ve bilimsel gelişme 
yoktu, fakat bugünün en bilgilisi ile yan yana 
gelebilselerdi hangisi daha çok bilirdi diye 
düşündüğümde, ibre Hz. Mevlana’yı göste-
riyor. 

Günümüzde bilgili insanların ortak özelli-
ği bilge olmamaları belki de. 

Hazırlayacağımız bu 3 liste, muhtemelen 
içinde olduğumuz konfor alanından çıkma-
mızı sağlayacak. 

Yenilikçi düşünmekten bizi alıkoyan, ba-
şarının önünde büyük bir engel olarak duran 
konfor alanının bilimsel tanımı şu şekilde:

“İnsanın kendini halihazırda aşina 
hissettiği bir ortamda, her şeyi kontrol 
edebildiği yanılgısına düştüğü ve kendini 
rahat hissettiği psikolojik evre.” 

Bir çoğumuz, “rahatımız kaçmasın, 
eldekinden de olmayalım, neme lazım tepki 
çekmeyelim, düzenimiz bozulmasın” vb. gibi 
kaygılarla daha iyi olmaktan, daha faydalı 
işler yapmaktan, daha çok kazanmaktan ve 
daha mutlu olmaktan uzak dururuz. Gerekli 
cesareti gösteremeyiz, gelişimimiz durur, 
değişime karşı direnç göstermeye başlarız.

Oysa Tebrizli Şems, 800 yıl öncesinde 
özetlemiş bu durumu ve sormuş: “Düzenim 
bozulur, hayatımın altı üstüne gelir diye 
endişe etme. Nereden bilebilirsin, hayatın 
altının üstünden daha iyi olmayacağını?” 

Bu yılın daha iyi bir yıl olması için hepi-
mizin konfor alanından çıkması gerekiyor. 
Açlıkların, sömürünün, adaletsizliklerin, 
haksızlıkların ve zulümlerin sona ermesinin, 
dolayısı ile dünyayı daha yaşanabilir bir yer 
yapmanın da olmazsa olmazı bu. “Fakat 
ben tek başıma ne yapabilirim ki, şartlar, 
imkanlar, hayat pahalılığı” diye başlayan 
itirazlar olacaktır.

Bütün itirazların bir haklılık payı var 
mutlaka. Fakat sık sık vurguladığımız gibi 
farklı bakmak, farklı görmek, farklı olmak 
ve sıradan olmaktan kurtulmak zaten böyle 

zamanlarda daha fazla önem kazanıyor. 
Rutin olan her şeyin insanı çürüttüğü-

nü ve büyük başarıların konfor alanından 
çıkan insanlar tarafından gerçekleştirildiğini 
unutmayalım. 

Öncelikle ilk ve orta okullarda ve üni-
versitelerimizde mevcut 28 milyona yakın 
öğrencimizle birlikte, onların ebeveynlerinin 
ve öğretmenlerinin çok ciddi bir ZAMAN 
YÖNETİMİ uygulaması önem kazanıyor. On-
ların muhtemel KONFOR ALANLARI hem ül-
kemizin hem de gençlerimizin, geleceğin bir 
parçası değil izleyicisi olması gibi büyük bir 
risk taşıyor. Çünkü yeni çekilen dizi sayısında 
ve mevcutların izlenme oranlarında dik-
kat çeken bir artış var. Eğlence, film ve dizi 
yayınlamak için kurulan platformlara da her 
geçen gün bir yenisi ekleniyor. Sosyal med-
yada yer alan videolar ve bilgisayar oyunları 
zaman hırsızlarının başında yer alıyor.

Gemiler limanda kalsın diye yapılma-
mıştır.  Her ne kadar limanda güvende 
ve rahatta olsalar da gemilerin varoluş 
sebebi bu değildir. Biz insanlar için de 
aynı durum geçerlidir. Risk alabildiğimiz, 
kendimizi güvende ve rahat hissettiğimiz 
alandan çıkabildiğimiz zaman gelişme 
gösterebiliyoruz. 

Lezzetli yemeklerle aramız çok iyi olabilir 
ve kendimize sınırlar koymaya gerek duy-
mayabiliriz ve bu konudaki konfor alanı-
mızda çok mutlu ve rahat olabiliriz. Bunun 
sürdürülebilirliği elbette mümkün değil. O 
alandan çıkmadan, spor yapmadan ve 
sağlıklı beslenmeden, yaşama kalitemizin 
yüksek olduğu bir gelecek kurmak müm-
kün olmayacaktır. Aynı örneği iyi bir meslek 
edinmeyi hedefleyen bir öğrenci, iyi bir ka-
riyer hedefleyen bir çalışan ve işletmesinde 
kârlılığı ve büyümeyi hedefleyen bir girişimci 
için de verebiliriz.

“Rutin olan her şey insanı çürütür” de-
miştik. 

“BİREYSEL HAPİSHANE” olarak da tanım-
lanan “konfor alanı,” rutinlerden oluşuyor. 
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Uzmanlar, her gün gittiğimiz 
yoldan değil farklı bir yoldan 
yürümeyi, yeni insanlar tanımayı, 
farklı bir uğraş ya da hobi edin-
meyi tavsiye ediyor. Geçmişe ve 
anılara takılı kalmamayı, beslen-
mede bile yeni menüler dene-
meyi, her gün yaptığımız işi nasıl 
daha farklı, daha verimli yapabi-
leceğimizi düşünmeyi, bazen TV 
ve sosyal medyadan uzak kal-
mayı, bir yabancı dil öğrenmeyi, 
spor yapmayı ve farklı türlerde 
kitap okumayı, rutinden kurtul-
mak için çok faydalı buluyorlar. 
Yeni trendleri fark edebilmek ve 
uyum sağlayabilmek de önemli. 
Konfor alanından çıkamadığın-
da imparatorlukların bile yıkıldı-
ğını düşünürsek, birey olarak bizi 
yıkmaması beklenemez. 

Üstelik UNESCO’nun yaşlılık 
tanımı şöyle: 

“Bir insan kaç yaşında olursa 
olsun, konfor alanının dışına 
çıkamıyorsa yaşlıdır.”

Geçen yıl yapıyordum / Bu yıl 
yapmayacağım…

Geçen yıl yapmıyordum / Bu 
yıl yapacağım…

Daha önceki yıllarda hiç 
denememiştim / Bu yıl deneye-
ceğim…

Bu arada, her listede en az 3 
madde olması yeterli.

Rahatlık, bağımlılık yapan 
çok tehlikeli bir alan. 

Biz hayatımıza, yararlı ra-
hatsızlıklar eklemezsek, baş-
kaları bizim hayatımıza, zararlı 
rahatsızlıkları ekleme imkanı 
bulur.

Dünyamızın geldiği noktaya 
biraz da bu açıdan bakmanın 
faydalı olacağı kanaatindeyim.

“Yavrum 
Hiç Gözünü 
Kırpmadın, 
Hadi…”
PROF. DR. Ş. HAKAN ATALGIN

Göz kırpmak vücudun istemsiz bir fiilidir. Bu, 
vücudun bunu otomatik olarak ve kişinin istemli 
kontrolü olmadan yaptığı anlamına gelir. Ancak, 
istediğiniz zaman da gözlerinizi kırpabilirsiniz. Göz 
kırpma sayısı yaşa göre değişir. Yeni doğmuş bir 
bebek dakikada sadece iki kez göz kırparken, daha 
büyük bir bebek dakikada 15 kez göz kırpar. Bir ye-
tişkin dakikada 14-17 kez göz kırpar.

Göz kırpma sıklığı yüksek veya düşük olabilir. 
Göz kırpma sıklığındaki artış, gözdeki toz, duman, 
parlak ışık veya yabancı bir parçacıktan kaynakla-
nabilir. Artan göz kırpma sıklığına neden olan diğer 
durumlar stres, yorgunluk veya kaygıdır. Alerjiler, 
kuru gözler ve enfeksiyonlar da artan göz kırpma-
nın nedenleri olabilir.

Göz kırpmamızın fiziksel mekanizmasını anlasak 
da neden göz kırptığımızdan hâlâ tam olarak emin 
değiliz. Göz kırpma fenomenini araştıran araştır-
macılar bir tuhaflığı fark ettiler, buna göre; be-
bekler yetişkinlerden daha az sıklıkta göz kırpıyor, 
kadınlar erkeklerden daha fazla göz kırpıyor, film 
izleyen insanlar hep birlikte göz kırpıyor, ancak alt-
ta yatan nedene dair net bir anlayışa sahip değiller.

…
Göz kapanmasını sağlayan yapılar göz kapak-

larıdır. Bunların hareket etmesi için ise kaslar görev-
lidir. İnsan vücudundaki en hızlı hareket eden ve göz 
kapaklarının kapanma hareketini kontrol eden kas 
musculus orbicularis oculi’dir. İnsanlarda her gözde 

bir tane bulunurlar ve kornea refleksi (gözü 
koruyan istemsiz bir tepki) tetiklendiğinde—
örneğin göze bir nesnenin yaklaşması veya 
dokunması gibi—musculus orbicularis oculi 
gözü 100 milisaniyeden (0,1 saniye) daha 
kısa sürede kapatır.

GÖZ KIRPMA NEDIR?
Göz kırpma, gözlerinizi tazelemek için 

yapılan bir işlemdir. Vücudun normal ve 
fizyolojik olarak önemli bir olgusudur. Göz 
kırpma, gözleri yağlama yani temizleme, 
yabancı parçacıklardan koruma ve gözlere 
besin sağlamak demektir. Ancak, bir gözün 
ihtiyacından fazla kırptığı duruma aşırı göz 
kırpma denir. Aşırı göz kırpma, göz yüzeyin-
deki bir sorun gibi çeşitli nedenlerden kay-
naklanabilir. Tahriş edici olabilir. Neyse ki, 
aşırı göz kırpmaya neden olan durumların 
çoğu görme kaybına neden olmaz.

Normal şartlarda dikkatli bir şekilde bir 
yere odaklandığınızda, göz kırpma sayımız-
da azalma olur. Bu sebeple zaten özellikle 
kitap okurken, TV izlerken ve bilgisayara 
bakarken gözlerimiz kurur ve bunu yanma, 
sızlama, batma şeklinde hissedebiliriz. Göz 
kırpma sayısında azalma meydana gelmesi 
davranışlarımızla ilgili iken, göz kırma sayı-
sında artış olması ise önemli göz rahatsızlık-
larından kaynaklı olabilir.

En paha biçilmez olması ise göz kırp-
manın istemsiz olarak meydana gelmesidir. 
Vücudumuzda yerleştirilen otonom sistem 
sayesinde birçok faaliyet haberimiz bile 
olmadan kolaylıkla yapılır. O kadar hassas 
ve mükemmel olarak çalışan bu sistemin 
sempatik ve parasempatik olarak iki bölü-
mü vardır. Daha varlığından bile haberdar 
olmadığımız ve yerini bilmediğimiz organ 
ve dokular hatasız çalışır. Biz bilinçli bireyler 
olarak hiçbir müdahalemiz olmadan birçok 
sistemin çalışması mükemmeldir. 

Ama bu sistemin sadece göz kırpma 
işlevi bize bırakılsa işimiz ne kadar zor ola-
caktı, değil mi? Anneler çocuklarına şöyle 
yalvaracaktı: “Yavrum hiç gözünü kırpma-
dın hadi yavrum biraz gözlerini kırp gözlerin 
kurumasın, beslensin, temizlensin…” Neyse 
ki Rabbimiz otonom sinir sistemi sayesinde 
idaremizi bize bırakmamış. İnsan için “Sen 
kendini idare edemezsin, o yük ağırdır. Kendi 
başına muhafaza edemezsin, belalardan 
sakınıp levazımatını yerine getiremezsin…” 
şeklinde ifade edildiği gibi kendi hayatımızı 
devam ettirme işini Rabbimiz bize bırakma-
mış. Bizim vazifelerimizden bazısı da bunlar 
gibi üzerimizde bulunan harika, fonksiyonel 
ve sanatlı bu eserleri görüp kıymetini takdir 
etmek ve ona ihtiyacımızı hissetmektir…
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Geçmişi fotoğraflarla dövdüğümüz ya 
da övdüğümüz zamanlar eskiden de vardı. 
Ağaran ya da azalan saçlar, belirginleşen 
çizgiler, alınan kilolar için “Hey gidi hey,” ya 
da “neydik, ne olduk” denirken birden “be-
fore after” dolaşır oldu aramızda. Baktım, 
“öncem buydu sonra da böyle oldum”un 
ispatı için hep bir fotograf karesi imdada 
yetişiyor. Keşke dedim, keşke içimizin dünü-
nü bugününü de çeken bir cihaz olsa. Sırf 
dışımızın farklılaştığını değil ruhumuzun da 
nasıl kabuk değiştirdiğini çeken akıllı bir 
makine... Hiç yapmam dediğimiz şeyleri 
yaptığımız, hafife aldığımız duyguların esiri 
olduğumuz, önceden bizi üzen sonrasında 
kabullendiğimiz anları, anıları gösteren bir 
cihaz? Önceki ben ve şimdiki ben arasındaki 
o upuzun yolculuğun filmini izleyebilse 
insan keşke. Yolu bulabilmek için değiştiğini 
görebilse. Değişimse işte değişim hem de 
ne biçim değişim. Değişimin daniskası. Var 
bende de öyle bir anı.

Sene doksanlar, yaşım tam da ikinci 
evladımın yaşı. Şimdiki gibi pantolonun 

arka cebine sığabilecek kadar incecik akıllı 
telefonlar olmadığı için şak şuk çekilmiş 
pozlarım yok elimde. Ama günlüğüm varmış. 
Allahtan ki varmış. Yazmış da yazmışım. 
İstanbul’da bombalar patlıyormuş, terör 
iyice palazlanmış, mevsim yazmış, kurban 
bayramı için babamın memleketine büyük-
leri ziyarete gelmişiz. İçerideki tantanadan 
sıkılmış ve galiba biraz annemi özlemişim 
ki balkona atmışım kendimi. Askeriyenin 
giriş kapısının üstünde kocaman harflerle 
okuyabileceğim kadar uzağımdaki Seymen 
Kışlası karşısındaymışız. Bir büyüyeyim bura-
lara adımımı atar mıyım görün bakalım diye 
de tehdit ediyormuşum içimden herkesi. 
Aradan geçen üç yılın ardından 99 depremi 
olmuş. 5 gün o kışlanın karşısında oturup 
sevdiklerimizden, sağ olduklarına dair haber 
beklemişiz. Herkesi ve ablamı da o toprak-
lara defnetmek zorunda olduğumuz için 
bir ayağımız hep orada olmuş. Yetmemiş 
yıl bugün olmuş bir daha hiç ayak basmak 
istemem dediğim yere, mezarlığın az ilerisi-
ne, oğlumu her hafta eğitimi için götürmek 

zorunda kalmışım. Tuhaf. Hayat hakikaten 
çok tuhaf.

Üstelik bu sefer mezarlıktan kaçmak 
şöyle dursun ilk kez orayı sarıp sarmalaya-
sım geldi. Benim güzel ölülerimle değil de 
sanki oradaki bütün ölülerle bir tanışıklığım 
varmış ve elim boş gitmişim gibi hissettim 
önce. Sanki misafirliğe gitmişim de bi 
ayakkabılarımı çıkararak girmek isteği, bi 
saygıda kusur etmeme ihtiyacı peyda oldu 
içimde. Gençliğimdeki gibi çabuk çabuk 
ve kızgınca değil, dikkatlice adım attım 
her nereden geçtiysem. Mezar taşlarının 
üzerindeki isimleri okuyunca tokalaşmış 
saydım kendimi, hepsiyle selamlaştım. İşe 
yaramacağını bilsem de ceplerimde ne var 
ne yoksa çıkarıp boca etmek geldi içimden. 
Onun yerine bildiğim bütün duaları bol bol 
serpe serpe ilerledim. Dualardan başka 
ikram edecek bir şeyim yoktu çünkü. Üstelik 
bildiğim daha makbul bir şey de yoktu.

“Mezar taşlarını okuma sakın, okursan 
hafızanı yitirirsin, unutkanlık başlar hafi-
zannaalah!” hurafelerini fırlatıp atalı ne 
çok olmuş, orada buna benzer şeylerden 
hiçbiri aklıma gelmeyince anladım. Ab-
lama gelene kadar ne çok ölüyü gördüm, 
geçmişlerini hatırladım, seslerini duyar 
gibi oldum, cevap verdim. Mezarlıklarının 
bakımlı olup olmadıklarını farklı şeylere yor-
dum, hiç ağlamamamı çok matah bir şey 
saydım. Ağladığım zamanlarımı çocukça 
buldum, büyüdüğümü düşündüm. İlk geldi-
ğim zaman, elimin ayağımın tutmamasına 
kızmakla acımak arası bir tavır büyüttüm 
içimde, sonra onu da anne şefkatiyle 
uğurladım. Yasın en taze hali, gayet normal 
şeylerdi diye kendimi kınayışlarımın sırtını sı-
vazladım. O gün o yaşta, o acıyla, o kadar-
cık olurdu canım, deyip o fikri de hemencik 
savuşturdum. Koca mezarlıkta babamla 
ikimizdik sadece. Bir de rüzgâr... Onu da 
saymazsam sanki daha da kötü eseceğine 
inandıracak kadar aramızdaydı o da. Tokat 
atar gibi vuruyordu yüzümüze. Böyle bir esişi 

İspat 
Makamı
GAMZE KOÇ

hep pencerelerden izlediğimi hatırladım. 
Demin yoktu. Yalpalaya yalpalaya mezarlık 
kapısının içinden kendimi zor attığımda fark 
ettim. Babamın bir an evvel dua edip ya da 
ağlayıp gitmesini istiyordum çünkü bu sefer 
sesli konuşmak istedim. Hıçkırıklarıma eşlik 
eden, burun çekmelerimle karışmış bir sesle 
değil, normal günlük konuşma sesimle, ab-
lamın mezar taşını karşıma alarak ablamın 
ölüsüyle konuşmak, dertleşmek istiyordum. 
Babam, arkamda önce babasının sonra an-
nesinin sonra da diğer yakınlarının başında 
durdu bir müddet. Düşündü mü, dua mı etti, 
ağladı mı bakmadım. Sanki ağlarsak ve ağ-
ladığımızı birbirimize gösterirsek ayıbımıza 
yakalanmış olacaktık. Birbirimizin ayıbına 
saygı duyar gibi birbirimizi bir süreliğine 
görmezden geldik. Demek ağlamak hala 
bir ayıp olarak kalmıştı aramızda. Bu de-
ğişmemiş mesela. Ben olabildiğince olgun, 
bak baba artık beni ablama götürür müsün 
dediğimde bu gördüğün dik duruşumla hiç 
üzülmeden seni de üzmeden gidebilirim, 
mesajı vermeye çalışıyordum. Baktım bu 
duruşum ona da iyi geldi. Zaten erkekler 
dünden razıydılar duygularını yedi kat çula 
çaputa sarıp gizlemeye. Ama bununla 
yetinemezdim, baba ben de birazdan 
gelirim sen arabaya geç istersen üşütme, 
dedim. Başındaki yamulmuş dede beresini 
düzelterek, bereket hiç ses etmeden yaptı 
dediğimi. Rüzgar, onu da var saydığımızdan 
mıdır nedir canımızı yakmadan usul usul 
esiyordu artık.

Bir mezar taşının kıyısına çömelip 
babamın ardından baktım. Kendime de ar-
kamdan bakabilseydim oturduğum yerden 
izlemeye gönlüm el vermezdi, kıyamazdım. 
İçimde değişen, dönüşen her şey ayakta 
izlenmeye değerdi çünkü. Bir öncemizi 
düşündüm bir de şimdiyi. Biri fotoğrafımızı 
çekseydi içimizde değişen hiçbir duygu asla 
görülmeyecekti. Çok çok azalan saçlar, göz 
altındaki torbalar... Halbuki değişen, iyileşen 
onca şey varken bunu ispatlamayı ne çok 
isterdim.



30   zafer  OCAK  2025 OCAK  2025   zafer   31

SELİM GÜNDÜZALP

Her yeni gün yeni bir âlem olarak lütfe-
diliyor bizlere. Lütfedene şükürler olsun. 

Yeni bir adım, yeni bir sayfa, yeni bir 
gün; yenilenmek güzel. Tazelenmek olma-
sa, sayfalar açılmasa, günler değişmese 
hayat durağanlaşır, belki durgun su gibi 
ölgünleşir. Bediüzzaman Hazretleri “…Yek-
nesak istirahat döşeğindeki hayat, hayr-ı 
mahz olan vücuttan ziyade, şerr-i mahz 
olan ademe yakındır ve ona gider”¹ diyor.

Yeni başlangıçlar elbette güzel ama 
o başlangıçların fiilî duasını da yapmak 
gerek, o yeni sayfaları hazırlamak için 
gayret göstermek gerek. Yoksa hülyalar-
la geçen günlerin sonu hayal kırıklıkları 
oluyor. Ne hazırlarsan onu bulursun önün-
de. “Ama kader…” diyenler kaderi duvar 
gibi sınırlayıcı görenler yanlış görenlerdir. 
“Kader ilim nev’indendir,”² kader, Allah’ın 
bilmesinin ifadesidir. Allah bilir, ama bu 
bilmesi insanı zorlamaz, engellemez, elini 
kolunu bağlamaz. Ne güzel söylemiş Yunus 

“Müjdele O Kullarımı!”

Emre “Kader gayrete aşıktır” diye. Kader 
bağlasaydı gayrete aşık olur muydu? Ayeti 
kerimede de “İnsan için ancak çalıştığı 
vardır”³ buyuruyor Rabbimiz, bu ayet ne 
çok şey söylüyor düşünenlere…

Peygamber Efendimiz (asm) âlemi 
teşrif ettiğinde nasıl ki yepyeni sayfa açtı, 
kalpleri, akılları, hayatları karanlıklardan 
aydınlıklara çıkardı, tebliğ ettiği İslamiyet 
de her an nice kalpleri, akılları, hayatları 
karanlıklardan kurtarıp ebedi aydınlıklara 
kavuşturuyor. 

Allah’ın Elçisinden ve getirdiği dinin 
hakikatlerinden uzak olmak insanı zulmet-
lerde bırakıyor. Ona tâbi olmak ise güneşe 
yönelmek gibi… 

Anlamsızlık, bâtıl inançlar, adaletsizlik, 
değersizlik, başıboşluk, amaçsızlık, sahip-
sizlik, rehbersizlik; insanı, insanın kalbini 
ve aklını boğan, zulmetlere garkeden 
ne kadar da çok karanlık var. İmansızlık, 
Allah’a ve Resulüne itaatsizlik, gecenin tüm 

karanlıklarıyla baş başa kalmak gibi; güneş 
doğduğunda, işte o zaman her şey yerini 
buluyor. Hayat hayat oluyor, her güzellik 
görünüyor, yol iz belli oluyor… 

Dışımızdan daha çok içimizi aydınlata-
cak güneşe, hidayet güneşine ihtiyacımız 
var. Öyle bir güneş ki bizim için tüm zul-
metleri, karanlıkları izale etsin, yok etsin; 
aklımız, kalbimiz kendini bulsun, yaşamak 
buymuş, hayat buymuş diyelim. 

İnsan ancak Kur’an’ı bulunca kalbi ve 
aklı gurbetten kurtuluyor. İnsan, ruhunun 
evini, yurdunu buluyor. Nefes almanın bile 
anlamı, değeri değişiyor. İmanı ne güzel 
anlatan bir söz, “Hidayet ruhun cenne-
tidir.”⁴ Rabbini bulmak, bilmek, tanımak 
insanın erişebileceği en büyük cennettir. 
Allah’a ve Resulüne itaat etmek o cenneti 
korumaktır…

…
Geçtiğimiz ay, güzel gelişmelere şahit 

olduk. Suriyeli kardeşlerimiz için yeni bir 
sayfa açıldı. Okunan ezanlarla artık özgür 
olduklarını ilan ettiler. Şükürler olsun, darı-
sı diğer kardeşlerimizin başına… En içten 
dualarımız Gazze’deki, Filistin’deki, seslerini 
dahi duyuramayan Doğu Türkistan’daki, 
Arakan’daki ve dünyanın diğer yerlerinde 
zulmün binbir türlü eziyetleri içinde inleyen 
kardeşlerimizin de kurtulması için… 

Biz Müslümanlar tek yürek ve tek yum-
ruk olursak bu gerçekleşebilir. Türkiye bu 
noktada daha da hayati öneme sahip; 
bizim güçsüzlüğümüz sebebiyle kardeş-
lerimizin acıları bitmiyor, bizim gafletimiz 
ise bu acıların devam etmesine yol açıyor. 
İslam Dünyası nasıl ki Osmanlı Devletimizin 
yıkılmasıyla ipi kopmuş tespih taneleri gibi 
dağıldıysa; bu tesbihi toplayacak olan yine 
biziz. Birbirimizi tanıyalım, sevelim, safları 
sıklaştıralım. Allah bizleri kardeş yapmış, 
Rabbimiz bir, Resulümüz bir, Kitabımız bir, 
kıblemiz bir, geçmişimiz bir, geleceğimiz 
bir, menfaatimiz bir… 

Bu kadar kutsal bağlar bizi tüm Müslü-
manlarla kardeş yapmış; ne mutlu bizlere 
ki, geçmişten geleceğe “en güzel elçinin” 
en güzel insanlardan müteşekkil ümmeti-
nin bir ferdi olmuşuz. Bunun değerini bile-
lim, kardeşlerimizi severek ve her sahada 
Müslümanların güçlenmesi için çalışarak 
bunun şükrünü eda edelim.

“…Allah'a yönelenler için müjde vardır. 
Müjdele o kullarımı!”⁵

Kaynaklar:
1. Bediüzzaman, Lem’alar, İkinci Lem’a, İkinci 
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2. Sözler, Yirmi Altıncı Söz, Kader Risalesi, İkinci 
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4. Cümlenin tamamı: “Hidayet haddizatında 

büyük bir nimettir ve vicdanî bir lezzettir ve ruhun 
cennetidir. Nasıl ki dalâlet ruhun cehennemidir.” 
(Bediüzzaman, İşârâtü’l-İ’câz, Bakara Sûresi, 5. âyetin 
tefsiri.

5. Zümer sûresi, 17
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geliştirerek “birlikte evrim” kavramını ortaya 
attılar. Farklı türlerin, aralarındaki etkileşim 
sayesinde evrimleştiklerini savunan bir kı-
sım evrimciler birlikte evrimi; “Birbiri ile ilişki 
içinde olan iki türün, bir zaman süreci içinde 
birbirlerine uyum sağlayacak şekilde karşı-
lıklı evrilmeleri” şeklinde tanımlamaktalar. 

Bazıları ise karşılıklı etkileşim içindeki 
türler, birbirlerinin genetik yapılarını etki-
leyerek değiştirmektedirler, diyecek kadar 
ileri giderek “bir tür diğer türün genetiğini 
değiştirirken, geni değişen tür de bu deği-
şikliğe neden olan türün genetiğini değiş-
tirmektedir” şeklinde garip bir açıklama 
getirerek çiçeklerle arıların bu işbirliği için 
birbirlerinin genetiğini değiştirdikleri id-
diasında bulunmaktadırlar. Birlikte evrim 
kuramını savunanlar ayrıca; “Böceklerle 
tozlaşan bitki türleri, kendilerini böceklere 
daha çekici kılmak için sık sık mekanizmalar 
geliştirmişlerdir” şeklinde bir açıklama ya-
parak bu işin bizzat bitkiler tarafından akıl 

PROF. DR. FATİH SATIL

Birlikte Evrim 
Safsatası

edilip planlandığını da kabul edecek kadar 
komikleşebilmektedirler.

Akıl, İlim ve İradeden Yoksun Olan Bitki 
ve Arılar Birlikte Karar Verebilirler mi?

Ancak tüm bu argümanların aklı ikna 
etmekten uzak olduğu aşikârdır. Çünkü 
bitkilerin ileriyi görme ve gelecekteki du-
ruma göre plan yapma gibi bir kabiliyetleri 
yoktur. Ayrıca bitkiler ve böcekler nasıl 
oldu da hep birlikte evrim geçirmeye karar 
verdiler? Bu karar için toplantıyı kim ya da 
kimler düzenledi? Toplantı nerede oldu? Ay-
rıca yeryüzündeki tüm bitki ve böcekler bu 
karardan nasıl haberdar oldu ve uyum 
sağladılar? Neden bazı bitkiler 
arılarla tozlaşmayı kabul 
ederken bazıları başka 
böcekler ya da rüzgâr 
gibi farklı yollarla 
tozlaşmayı seçti-
ler? Aklımda deli 
sorular!..

Bitkilerdeki 
bu tozlaşma 
stratejileri ile 
böcekler ara-
sında görülen bu 
ilişki, sözde mil-
yonlarca yıl sürdüğü 
iddia edilen “evrimsel 
süreç”, “evrimsel adap-
tasyon”, “birlikte evrim” 
ya da “doğal seçilim” gibi 
sözde bilimsel tanımlamalarla 
güya izah edilmiş olmaktadır. Böylece bu 
planlı ve programlı olaylar basitleştirip sıra-
danlaştırılmaya çalışılmakta ve bu karmaşık 
olayların doğada kendiliğinden oluştuğu 
izlenimi verilmektedirler. Oysa akıl, ilim ve 
iradeden yoksun olan bitki ve arıların kendi 
kendine bu tozlaşma stratejisini geliştirmesi 
ve bunu yeryüzündeki bütün türdeşlerinde 
var edecek şekilde genlerine aktarması el-
bette mümkün değildir.

Mantığa Dayalı Akıl Yürütecek Olursak 

Farklı canlılar birbirleriyle; beslenmek, 
üremek veya düşmanlarından korunmak 
gibi amaçlarla iş birliği yapıyorlar ve bun-
dan da karşılıklı fayda sağlıyorlar. Bu karşı-
lıklı iş birliğinin en güzle örneğini böceklerle 
çiçekler arasında görüyoruz. Mesela bit-
kilerde tozlaşma sürecinde, arılar nektar 
toplama işinde çiçekten çiçeğe dolaşırken 
çiçek polenlerini de taşıyarak bitkilerin döl-
lenmesine yardım etmiş olurlar. Tüm bunlara 
baktığımızda açık bir ‘yönlendirme’ ve hatta 
hayatın devamı için bir ‘çalıştırma’ gerçeği-
ni görüyoruz. Ancak evrim görüşünü savu-
nanlar bunun aksini savunuyor.

Bitki ve Arılar Genetik Uzmanı mı?
Evrim görüşünü savunanlar, önceleri yer-

yüzünde ilk ortaya çıkan canlıların bitkiler 
olduğunu savunuyorlardı. Ancak bu dönem-
de böcekler yokken böceklerle tozlaşan 
bitkilerin nasıl tozlaştığına cevap bulama-
yan bir kısım evrimciler yeni bir argüman 

Sonsuz İlim Sahibi Bir Yaratıcının Olması 
Zorunluluktur

Sonuç olarak bu konuyla ilgili mantığa 
dayalı akıl yürütecek olursak; bu tozlaşma 
stratejilerini tasarlayıp bitkinin ve arının 
genlerine yerleştiren ve onları bu program 
çerçevesinde yönlendiren sonsuz ilim sahibi 
bir Yaratıcının olması zorunluluktur. Allah, 
evrendeki varlıkları yaratırken; yaşaması, 
hayatını devam ettirebilmesi için ihtiyaç 
duyduğu her şeyi de yaratmış ve onların 
vücutlarına yerleştirmiştir. Biz bilim adam-
larının görevi de bu ilginç mekanizmaları 

keşfedip üzerinde bilimsel çalışmalar 
yaparak bu mekanizmaları anla-

maya çalışmakla birlikte, var-
lıkların yaratılışındaki sa-

natı ve sanatkârı ortaya 
koymak olmalıdır.

Hayvanlar şuur-
suz oldukları için, 
bu dünyada ne 
ile görevli ise ilahi 
bir ilhamla onu 
yapmak zorun-
dadırlar. Arı bal 
yapar, inek, keçi, 
deve ve koyun süt 
verir, ipek böceği 

ise ipek yapar… Ama 
insan; önce gözlemle-

me, düşünme, sonra yorum 
yapma, olup bitenleri analiz ve 

sentezleme ile bir sonuca varma yete-
neğine sahiptir. Ancak bu şekilde insan olan 
insan, kâinat kitabındaki arıyı da bitkileri de 
okuyarak perde arkasında asıl iş gören Ya-
ratıcıyı tanıyabilir.

Kaynaklar:
1. Şeşen, Harun ve Basım, H. Nejat (2012), “Birlik-

te Evrim”, İçinde Sözen, H. Cenk ve Basım, H. Nejat 
(Der.). Örgüt Kuramları (s. 221-240). İstanbul: Beta 
Yayınevi (Birinci Baskı).

2. Berkes, Mine Kışlalıoğlu ve Berkes, Fikret (1987), 
“Üstün Verimli Ürünler Elde Edilmesinde Metotlar: 
Birlikte Evrim”, Bilim ve Teknik, 38-39.
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Eşim bana bazı İslami kitaplar temin 
etti. Kur’an’ın İngilizce meali, İslam hakkın-
da temel bilgiler veren bir kitap, tasavvufla 
ilgili bir diğer kitap... Kitaplar biraz ilgimi 
çekmiş olsa da, onları okumayı reddedip 
yattığım gece daha önce hiç görmediğim 
türden etkileyici bir rüya gördüm. Her yer 
bembeyaz ve parlak bir ışıkla aydınlanmıştı 
ve kulağıma Kur’an okunuşuna benzer bir 
ses geliyordu. O ışıktan kesinlikle rahatsız 
olmuyordum. İçimden taşan müthiş bir 
sevinç duyuyordum. Uyandıktan sonra 
rüyamı eşime anlattım. Bu rüyanın ne 
anlama geldiğini bilmesem de, zihnimde 
çok canlı bir şekilde yer almasının bana 
tuhaf geldiğini söyledim. Eşim “Bu, her 
Müslüman’ın görmek isteyeceği bir rüya” 
dedi. Allah’ın bu rüya ile bana bir şeyleri 
anlatmak istediğini ve çok şanslı biri oldu-
ğumu ekledi. Bu rüyadan sonra İslam’la ilgili 
kitapları okumaya ve daha çok şey öğren-
meye karar verdim. 

İslami prensipleri öğrenmeye başladı-
ğımda herhangi bir çelişki taşımadıkları 
dikkatimi çekti. Her şey bütün içinde bir 
anlam ifade ediyordu. İslami hayat tarzı, 
toplumsal açıdan kadınla erkeğin birbiriyle 
rakip değil, tamamlayıcı unsurlar olarak 
kabul edilmesi son derece makuldü. Bütün 
bu okumalarım sonrasında bir kadın olarak 
kendimle ilgili içgüdüsel hislerimin aslında 
gerçek doğama uygun olduğunu fark ettim. 
Okuduklarımı üzerinde düşündüğümde, 
sadece kadın kimliğimle değil, insan ırkının 
bir üyesi olarak da alçaltılmış veya bastırıl-
mış olmadığımı, aksine yüceltildiğimi his-
settim. Hayatımda ilk defa kendi gerçeğimi 
hissetmeye başlamıştım. Sanki yuvaya 
dönüyormuşum gibi bir histi bu. 

Kur’an’ı İngilizce mealinden okumak-
ta idiysem de, bu huzur hissi çok yumuşak 
ve etkili bir şekilde içimi doldurmaktaydı. 
Ayetler hayatım boyunca net olarak cevap 
bulamadığım sorulara birer birer açıklama 
getiriyordu. Kur’an’ı okudukça gördüğüm 
kusursuz mantık ve üzerimde bıraktığı etki 

nedeniyle, bunun ancak Allah’ın eseri ve 
sözü olması gerektiğini anladım. Kur’an’ın 
bereketli ve insan ruhunu sakinleştiren bir 
özelliği olduğunu öğrenmiştim. El-Ezher 
camisini ziyaret edip Kur’an okuduğum gün 
dönüş yolunda yürürken, durup ayaklarıma 
bakma ihtiyacı hissettiğimi hatırlıyorum. 
Gerçekten yere basıp basmadığımdan 
emin olmak istiyordum. Sanki havada 
yürüyordum. İşte İslam’ın üzerimdeki etkisi 
böyleydi. Müthiş bir hafiflik hissi... Allah’ın 
büyük bir hediyesi olan kızımızın dünyaya 
gelmesinden sonraki yıl resmen Müslüman 
olduğumu beyan etmek üzere El-Ezher’de 
şehadet getirme merasimini yaptık elham-
dülillah. Gerçeği arayan biri olarak şahsi 
tecrübelerimle sonuçta şunu anladım ki, 
Allah TEK GERÇEKTİR. Gerçeği anlamak için 
sadece kulaklarımızı, gözlerimizi ve yürekle-
rimizi açmaya ihtiyacımız var. 

İslam’ı keşfetmek sanki bir hazineyi keş-
fetmeye benziyor. İslam ile kendimi buldum 
diyebilirim. Çok ciddi bir hayat tecrübesi 
sonrasında Allah’ın gerçekten var olduğu-
nu anladım. O son derece şefkatli, kullarını 
esirgeyen ve bağışlayan, en önemlisi her an 
gözetimi altında olduğumuz yüce Allah’tır. 
Müslüman olmamla hayatım net bir anlam 
ve yön kazandı. Allah bana öyle güzellikler 
nasip etti ki… Bunların içinde hayallerimin 
ötesinde bir aileye sahip olmak ayrı bir 
değer taşıyor. Ruhumun ve yüreğimin en 
derin isteklerine cevap veren ve bana huzur 
getiren bir aile… Bunu bana ancak Allah lüt-
fedebilirdi. Sadece İslam’ı ve Kur’an’ı yudum 
yudum içtiğim takdirde manen huzur bula-
bileceğimi düşünüyorum. Allah’ın bana 
en büyük lütfu şüphesiz ruhuma şöyle bir 
dokunması ve O’nun rahmetini, merhameti-
ni ve sevgisini hissetmeme izin vermesidir. 

Bizlerin en iyi, en üretken ve en merha-
metli kimseler olabilmemiz için, Allah biz insa-
noğluna son mesajını en mükemmel şekilde 
gönderdi—İslam yolu, huzur yolu. Gerçek 
huzuru İslam’da buldum. Başka bir deyişle 
sonunda yuvaya döndüm. Elhamdülillah.

İslam’a dönüş yaptıktan sonra Maria 
olan ismimi değiştirip Meryem adını aldım. 
İslam’ın daha iyi anlaşılmasına katkıda 
bulunmak düşüncesiyle dönüş hikâyemi siz-
lerle paylaşmak istiyorum. 

Katolik gelenek üzere yetiştirildim. Eğer 
iyi bir insan olmazsam Tanrı tarafından 
şiddetli bir şekilde cezalandırılacağım kor-
kusunu taşıyordum. Yazları annemin aile-
sini ziyaret etmek üzere güneye giderdim. 
Büyükbabam Baptist kilisesinde rahipti 
ve annem bu geleneğe göre yetiştirilmişti 
ancak Katolik olan babamla evlenebilmek 
için daha sonra kilise değiştirmişti. Güneye 
gittiğim zamanlar kiliseye ve İncil okuluna 
gider, teyzemin çaldığı org eşliğinde kuze-
nimle birlikte Hıristiyan şarkıları söylerdim. 
O dönemi keyifli günler olarak hatırlıyo-
rum. Yıllar geçti. Dini hayatım bir çeşit ikilik 
arz ediyordu. Katolik ve Baptist geleneğin 
sadece bir noktada ortak değeri vardı: Hz. 
İsa. Bunun dışında benim için iki farklı dünya 
demektiler. 

İlk gençlik çağlarımda gerçeği kendi 
kendime aramaya karar verdim. Kilise’ye 
devam etmiyordum ama Hz. İsa ile ilgili 
okumalarımı hatırlıyorum. Kendime göre bir 
İsa düşüncesi ve inancı geliştirdim. O, çok 
özel bir misyonu olan çok özel bir insandı. 
Bundan ötesini bilmiyordum. Sonuçta pek 
çok konu anlaşılmaz olduğu için Hıristiyan-
lıktan uzaklaştım.

Yirmili yaşlarda ruhumda ve yüreğimde-
ki huzursuzluğu dindirmek için arayışlarım 
devam etti. Budizm ile tanıştığımda, ara-
dığımın bu olduğunu düşündüm. Bu inanç 
birçok açıdan kendimi daha iyi hissetmemi 
sağladıysa da, adını koyamadığım bir şeyler 
eksikti. O sıralarda iş nedeniyle Mısır’a git-

miştim. Burada Müslüman geleneğe göre 
yetiştirilmiş eşimle de tanışma fırsatı bul-
dum. Kendisiyle evlendiğimde hala Budist 
inancı taşıyordum. Onu da kendi inancıma 
döndürmeye çalıştım. Anlattıklarımı sabırla 
dinlemesine bakarak bunu başaracağımı 
bile düşünmüştüm. Ancak sonraları kesinlik-
le benim dinime dönmeyeceğini anladım. 

Budist inancına sahip olduğumu iddia 
etsem de aslında kalben huzurlu değildim. 
Yerleşik bir aile düzeni kurana kadar epey 
vakit geçti. Kimi zaman Amerika’ya git-
tim, kimi zaman Mısır’a döndüm. İş şartları 
nedeniyle eşimle bir yıl kadar ayrı yaşamak 
zorunda kaldık. Bu yoğun ve stresli süreç 
neticesinde bir deri bir kemik kalacak kadar 
kilo kaybetmiş yatağa düşmüştüm. Hasta-
lıkla mücadele ettiğim bu dönemde eşim 
hep yanımdaydı ve bana sabırla her şeyden 
önce Allah’a inanmanın ne kadar önem-
li olduğunu anlatmaya devam ediyordu.  
Bense Budizm Tanrı inancını reddettiği için 
onunla tartışıyor, karşı çıkıyordum. İnatçı bir 
kişi olarak dışardan hep karşı çıkıyormuş gibi 
duruyordum, ancak her şeye rağmen içten 
içe bir umut penceresi açılmaya başlamıştı... 

AYTEN YADİGÂR

İslam Yolu Huzur Yolu
Meryem’in Hikâyesi
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Yemyeşil bir bahçede mevcut harika 
çiçekleri gördüğümüzü, gülün ve karan-
filin mis gibi kokusunu içimize çektiğimizi, 
gökyüzünün muhteşem manzarasına bak-
tığımızı, böylece mutluluk hissettiğimizi 
düşünelim. İşte bilinçli deneyimlerimizden 
hissettiklerimiz ve farkında olduğumuz bu 
öznel (sübjektif) duyumlarımıza ve algıları-
mıza qualia denmektedir. 

Qualia; bir kişinin yalnızca kendisinin 
tecrübe edebileceği, dışarıdan gözlemlene-
mez ve ölçülemez niteliklerine verilen addır. 
Yani ‘algılanan şeylerin’ zihinde meydana 
getirdikleri öznel karakterli deneyimler, 
öznel nitelikler olarak tanımlanmaktadır. 
Sözgelimi kırmızı bir gülü elimize aldığımız-
da hissettiğimiz ‘kırmızılık’ ve hoş koku; acı 

biber yediğimizde duyduğumuz ‘acı’ hissi 
qualia örnekleridir. Veya portakalın rengi 
portakala aittir ama bu rengi görme hissi 
(qualia) görendedir.

Qualia doğrudan sezilir, erişilir ve tama-
men öznel olduğu için muhtemel bir hataya 
konu olamaz. Özellikle bedensel duyumla-
rın belirli özellikleridir fakat aynı zamanda 
hiçbir fiziksel bilgi içermeyen belirli algısal 
deneyimlerin adıdır.

Qualia kısacası mavinin maviliğini, ağrı 
hissi veya kahvenin tadı gibi duyumları, al-
gıları, etkileri veya ‘ham hisleri’ ifade eder. 
Qualia genellikle belirli bir uyarandan kay-
naklansa da böyle olması şart değildir. Sevi-
len birinin yüzünü zihinde canlandırmak gibi 
muhayyel bir his, ışığın o kişiden yansıyıp 

retinadaki hücreleri 
uyarmasıyla tetiklenen 
görüntüsü kadar bir 
qualia örneğidir. Ger-
çekten de yukarıdan 
aşağıya ve aşağıdan 
yukarıya doğru ger-
çekleşen bu duyusal 
deneyimlerde beyinde 
gerçekleşen nöral 
aktivite de birbirine 
benzerdir.

Qualia’ya yol açan 
nöral aktivite giderek 
daha iyi anlaşılmakla 
birlikte çok derin bir 
gizemi halen koru-
maktadır. Henüz hiç 
kimse, beynin fiziksel 
mekanizmalarının 
qualia’ya nasıl dönüş-
tüğüne dair evrensel 
olarak kabul edilebilir 
bir açıklama yapa-
mamıştır. Nasıl olur 
da beyin dediğimiz 
maddesel yapı bizde 
öznel hallere sebep 

olabilmektedir? Bu du-
rum, bilincin ‘zor problemi’dir ve bugün bu 
problemi çözmeye antik Yunan filozoflarının 
zamanında olduğundan daha yakın değiliz.

Qualia konusu da günümüzde halen 
gizemini koruyan ve hakkında uzlaşılmamış 
bir problem olarak karşımızda durmaktadır.

Üstelik sadece qualiayı hissetmenin 
materyalizmi çürütmeye ve ruhun varlığını 
kanıtlamaya yeterli olduğunu ifade eden 
çok sayıda filozof ve düşünür mevcuttur. 
Materyalist görüş olan fizikalist yaklaşım, 
qualia problemini dışarıda bırakmak zorun-
da kalmaktadır. Fizikalist yaklaşım üzerinde 
temellenen özdeşlik kuramı olarak bilinen 
kurama göre, zihin süreçleri tümüyle beyin 
olayları ile özdeştir. Yani zihin durumlarında 

olan her şey fiziksel, nörobiyolojik bir açık-
lamaya tâbidir ve nörobiyolojik süreçlerle 
açıklanabilen bilinç, zihin süreçlerini mey-
dana getirir. Böylelikle elimi sobaya değdir-
diğimde hissettiğim acının duyu reseptör-
lerim tarafından algılanıp sinir hücrelerim 
aracılığıyla beynin sorumlu bölgesine iletilip 
uygun tepkiye yol açan nörobilimsel bir 
açıklamasını yapabiliriz. Ancak bu açıklama 
benim acı duyumumla özdeş şeyler midir? 

Bu sorunun bizi götüreceği nokta ruhun 
kabulünün gerektiğidir. Yani sorulması gere-
ken şudur: Nasıl oluyor da beynimin içindeki 
o vıcık vıcık madde, bilinçli bir deneyime 
neden olabiliyor ve nasıl oluyor da nesnel 
(objektif) olarak bilinebilen beyin ve nöral 
iletiler, öznel deneyime sebep olabiliyor? 
Objektif olarak gözlemlenebilen nöron 
ateşlemeleri subjektif yeşil renk algılarını 
nasıl oluşturur? Bu iki hidrojen ve bir oksijen 
atomunun suyu oluşturmasından farklı bir 
şeye benzemektedir.

Sonuç olarak; insan varlığında bilimsel 
olarak açıklanamayan ve açıklanması da 
mümkün görülmeyen qualia gibi olgular, 
madde ile zihnin birbirinden ayrı ve ba-
ğımsız olduğunu, kısacası ruhun var olması 
gerektiğini göstermektedir. Rengi, acıyı 
hisseden bir ruh olmalıdır ve bu da madde 
dışında ayrı bir varlıktır.

Bilinç; fiziksel olmayan, metafizik olan bu 
ruha bağlı olarak ortaya çıkmaktadır. Ayet-
te buyrulduğu gibi: 

“Sana ruhtan sorarlar; de ki: Ruh, Rab-
bimin emrindendir, size (onun hakkında) 
ilimden yalnızca az bir şey verilmiştir.” (İsra 
Suresi, 85. Ayet) 

Kaynaklar:
1. Qualia. Vikipedi özgür ansiklopedi
2. Qualia Aşılabilir mi? Yoksa Zihinlerimiz Tam Bir 

Öznelliği mi Dayatıyor? Yazar: Meliha Çakır. Çekiçle 
Felsefe Sitesi’nden.

3. Qualizm probleminin düalizm materyalizm ve 
nörofelsefe açısından değerlendirilmesi. Vedat Çelebi  
& Gül Yıldız. İnternet’ten.

4. Qualia Nedir? Var Olma Biçimimiz. Zamanın 
Ötesinden Sitesi’nden.
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1993 yılında Türkiye’de kullanılmaya 
başlayan internet, birden fazla haberleşme 
ağının (network) birlikte kullanılma imkânını 
beraberinde getirdi. Ardından sosyal medya 
okuryazarlığı diye yeni bir kavramla tanıştı 
insanımız. 

Eğitimden ticarete, sağlıktan banka-
cılığa hemen bütün alanlarda kullanılan 
internet, geçen 32 yılda tüm iş ve işlemlerin 
dijital alana taşınmasını sağladı. 

Bilgisayar, laptop, tablet ve cep tele-
fonları vasıtası ile hayatı kuşatan internet, 
sağlamış olduğu birçok kolaylık yanında 
özellikle çocuk ve gençler üzerinde bazı 
olumsuz etkiler de oluşturdu. Kas ve iskelet 
sisteminden tutun birçok fiziksel ve psiko-
lojik zararları tespit edilen internet bağım-
lılığının başta obezite olmak üzere pek 
çok hastalığa davetiye çıkardığı bilimsel/
akademik makalelerde konu edilmekte, 
incelenmektedir.  

Biz bu makalemizde, internet ve zihinsel 
obezite ilişkisi üzerinde durmaya çalışacağız. 

Bilgi Tsunamisi ve Bilgi Tsunamisi ve 
Zihinsel ObeziteZihinsel Obezite

ZİYA KESRİKLİOĞLU

VERİ TSUNAMİSİ VE DİJİTAL OBEZİTE
İnternetle birlikte bugün, dijital obezite, 

zihin şişmanlığı ya da veri tsunamisi ola-
rak da ifade edilen zihinsel obezite, çağın 
önemli sorunlarından biri olarak karşımıza 
çıkmaktadır. 

Bilindiği gibi obezite, bedenin aşırı kilolu 
olması halidir. Yani vücuda ihtiyacı oldu-
ğundan fazla gıda alınması sonucunda 
şeker, yağ, karbonhidrat vb gıdaların birik-
mesi ile birçok hastalığa kapı aralanması 
demektir. 

Çok yemek nasıl ki mideyi karıştırırsa çok 
fazla bilgi de bazen insan zihnini karıştırır. 
Midemizde gaz oluştuğu gibi zihnimizde de 
gaz oluşturabilir. Aşırı gıda nasıl ki bir süre 
sonra obeziteye neden olur; çok fazla çer-
çöp sayılacak bilgi de zihin koridorlarında 
birikip bir zihinsel obeziteye neden olabilir. 

Bilimsel anlamda zihinsel obezite tanı-
mı ise şöyle yapılmaktadır: “Teknolojiden 
gün içerisinde yoğun bir şekilde yararlanıp 
kopamaz hale gelmek, sunulan dijital içe-

riklere sürekli maruz kalmak..”¹ 
“Özellikle internet hayatımıza girdiğin-

den bu yana, bilginin hızlı yayılması sebe-
biyle doğru bilgiye daha hızlı ulaşılabileceği 
umulurdu. Ancak ne yazık ki öyle olmadı. 
Aynı, sağlıklı besinlerin daha güç ulaşılır ve 
abur cuburun her yere yayılmış ve kolay 
erişilebilir olması gibi, bilginin de doğru, 
dolayısı ile sağlıklı olanından ziyade abur 
cubur niteliğinde olanın tüm ortamları işgal 
etmeye başladığını söylemek abartılı olmaz 
her halde…”²

Böyle olunca bir yığın iddia paketler 
halinde oradan buradan gündelik hayatı-
mızın içine sızıp zihnimizde birikmeye başlı-
yor. Bunların içinde sadece nitel gözlemler-
den ibaret olanlar bulunduğu gibi, bilimsel 
olmak iddiasında bulunan pek çok önerme 
de mevcut. 

İnternette hele sosyal medyada öylesine 
gereksiz, boş, dolu zannettiklerimizin de bir-
çoğunun birbirlerini nakzedip yalanladıkları 
bilgi kümeleri var ki, zihinleri işgal etmeleri 
bir yana, bilgi kirliliğinden neyin doğru neyin 
yanlış olduğunu anlayamaz hale getiriyor 
okurlarını.

Hele bu bilgi kırıntıları (scrap) mürşit 
rolündeki sözünün ağırlığı olduğu varsayı-
lan (hoca, öğretmen, öğretim üyesi vs) gibi 
kimselerden olunca okuyucu/izleyici tama-
men zihinsel bir alabora ile karşı karşıya kal-
makta, gerçek bilgiye ulaşmak, yakın olmak 
şöyle dursun, gerçekten uzaklaşmaktadır. 

Tam da burada mürşit, rol model pozis-
yonundaki kimselerin rolü daha bir önem 
kazanmaktadır. Ve en büyük sorumlu-
luk onlara düşmektedir. 

KILAVUZ, MÜRŞİT, ROL MODEL 
TDK’ye göre mürşit kelimesi; doğru yolu 

gösteren kimse, kılavuz, önder anlamlarına 
geliyor.³ Her ne kadar tasavvufta, müritle-
rine tasavvufu öğreten, sırları ve gerçekleri 
gösteren tarikat şeyhi olarak ifade edilse 

de başta anne-babalar olmak üzere eğitim 
süreci boyunca karşımıza çıkan kalfa, usta, 
öğretmen, koç, hoca, öğretim üyesi, alim, 
bilge… vb. bütün bilgi, kültür, sanat, beceri 
aktarıcısı rolündeki kişiler de bir nevi mürşit 
sayılırlar. 

Müminun suresinde müminlerin özellikle-
ri sayılırken: “Onlar ki, boş ve yararsız şeyler-
den yüz çevirirler…”⁴ buyurulur. 

Mümin, sayılı ömür saatlerinin her daki-
kasından hesap vereceğine inanan, haya-
tını ona göre planlayan kimse demektir. 
Allah Rasulü bir uyarısında: “Allaha ve ahiret 
gününe inanan ya hayır söylesin veya sus-
sun.”⁵ buyurur. Yine Efendimizin: “Kişinin her 
duyduğunu söylemesi ona günah olarak 
yeter.”⁶ anlamındaki ikazı son derece mani-
dardır. 

Her mümin için pusula niteliği taşıyan bu 
sözler, mürşit rolündeki kimseler için daha 
fazla önem taşımaktadır. Bu nedenle mür-
şitler daha rafine, duru ve doğruluğundan 
emin oldukları sözleri söylemeli, paylaşmalı, 
değilse muhatabın anlayamayacağı, haz-
medemeyeceği ya da yanlış anlayabileceği 
sözlerden uzak durmalıdırlar.

HAZMOLUNMAYAN İLİM 
Hazmedilmeyen ilim/bilgi telkin edilme-

meli. Bediüzzaman’a ait şu cümleler eğitim 
pedagojisi adına oldukça anlamlıdır: “İlim 
sahibi mürşid, koyun olmalı, kuş olmamalı. 
Koyun kuzusuna musaffa süt, kuş yavrusuna 
kay (kusmuk) verir…”⁷  

Hakiki mürşit, âlim; koyunun kuzusuna 
verdiği saf süt gibi güvenli, hazmedilmiş, 
tecrübe edilmiş bilgileri samimi bir hava 
içinde, empati yaparak vermeli. Kuşun 
yavrusuna verdiği kusmuk gibi hazmolun-
mamış, belki kendisinin bile şüphe duyduğu 
bilgileri vermemeli, paylaşmamalıdır. 

Anaç bir koyun, gün içerisinde merada 
yayılırken ot yer, diken yer, bazen zehirli 
bir bitki yer. Fakat yavrusuna hazmedilmiş, 
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SAD SURESI / HZ. SÜLEYMAN’IN 
DUASININ KABULÜ

İlgili ayetlerin meali:
“Süleyman: “Rabbim! Beni bağışla, bana 

benden sonra kimsenin ulaşamayacağı bir 
hükümranlık ver; Sen şüphesiz, daima ba-
ğışta bulunansın” dedi. Bunun üzerine biz de 
rüzgârı onun hizmetine verdik. Rüzgâr onun 
emriyle istediği yere tatlı tatlı eserdi. Binalar 
kuran, dalgıçlık yapan şeytanları da emri-
ne boyun eğdirdik. Ayrıca demir zincirlerle 
birbirlerine bağlanmış daha nice yaratıkları 
da… Şöyle buyurduk: “Bu nimetler, sana 
bizim armağanımızdır. İstersen sen de bun-
dan başkalarına verebilirsin, istersen elinde 
tutarsın; her iki durumda da sana hesap 
sorulmayacak!” Doğrusu, onun yanımızda 
bir yakınlığı, değeri ve güzel bir geleceği 
vardır.” (Sad, 35-40) 

Burada üzerinde duracağımız husus, 
Hz. Süleyman’ın kendisinden sonra kimseye 
nasip olmayacak bir hükümranlık istemesi 
ve bunun aynen vuku bulmasıdır. Bu konuda 
birkaç noktaya işaret edelim:

Hz. Süleyman’ın Geleceğe Ait 
İsteğinin Kabulü

Kur’an Allah’ın Mucize Kelamıdır

PROF. DR. NİYAZİ BEKİ

a) Hz. Süleyman böyle bir saltanatı 
istemesi, nübüvvetinin bir mucizesi olması 
içindir.

b) Bu duasının kabul olduğunu gösteren 
ardından gelen ayetin “Bunun üzerine biz 
de rüzgârı onun hizmetine verdik. Rüzgâr 
onun emriyle istediği yere tatlı tatlı eserdi. 
Bununla beraber binalar kuran, dalgıçlık ya-
pan şeytanları da emrine boyun eğdirdik” 
mealindeki ifadesidir.

c) Hz. Süleyman’dan sonra hiç kimseye 
rüzgârın bu şekilde musahhar olmaması, 
cinlerin ve şeytanların bu tarzda kimseye 
hizmet etmemesi, gaybî haber yönüyle de 
bir mucizedir. 

Zira, Kur’an’ın bu hakikate vurgu yap-
masından sonra yaklaşık 15 asır geçmesine 
rağmen böyle bir saltanatın hiç kimseye 
müyesser olmaması, bu haberin geçmiş 
ve gelecek zamanı bir anda gören, bilen 
Allah’a ait olduğunu göstermektedir. “Bu 
olay eşsiz, i’caz derecesinde harika bir 
iktidarın varlığını göstermek suretiyle Hz. 
Süleyman için çok önemli bir nübüvvet 
mührü olmuştur.”

zararsız, safi sütünü verir. Bir mürşit de fel-
sefe, din, edebiyat, psikoloji konularını veya 
ateist, materyalist yazarlara ait her şeyi 
okuyabilir; lakin hazmedip rafine etmeden 
okuduğu her şeyi anlatmaz, paylaşmaz, 
nakletmez, nakletmemeli. 

Peki günümüzde çokça yapıldığı gibi 
nakletse ne olur? Bu sadece zihinsel obe-
zitenin artmasına sebep olmaz, zihinleri 
çer-çöp ile şişirir, bulandırır; akılları avare, 
fikirleri iğdiş eder, nesilleri mahveder. Hali 
âlem buna şahittir. 

Hz. Ali’nin (ra) şöyle dediği rivayet edil-
miştir: “İnsanlara anlayabilecekleri şeyler 
söyleyiniz. Siz, Allah ve Rasülü’nün yalanlan-
masını ister misiniz!?”⁸ Hz. Ali’nin bu sözünün 
bir benzerini İbn Mes’ûd (ra) da söylemiştir 
ki, bunu İmam Müslim, sahih bir senetle 
Sahih’inin mukaddimesinde şöyle tahric 
etmiştir: “Bir gruba, akıllarının almayaca-
ğı şeyler söylersen, şüphesiz bu onların bir 
kısmı için bir fitne olur.”⁹

Yazarımızın çok, okuyanımızın oldukça 
az, akademisyenimizin çok, irfan sahibi 
alimimizin az olmasında, mürşid rolünde 
model ittihaz edilen bazı kimselerin, yaşa-
madıklarını, içselleştirmediklerini, hazmet-
mediklerini anlatmalarının rolü büyüktür. 
Ayrıca Z kuşağı diye isimlendirilen genç 
kuşağın, istenilen kıvamda yetişememe-
lerinde bu etkenin rolünün oldukça fazla 
olduğunu düşünüyorum. 

15-16 yaşında bir gencin veya normal bir 
vatandaşın duyduğu/okuduğu her bilgiyi 
paylaşması belki bir derece makul karşıla-
nabilir. Fakat bir mürşidin bu hataları yapa-
rak zihinsel obezlerin sayılarının milyonlara 
ulaşmasına katkı vermesi kabul edilebilir bir 
durum değildir.

PAYLAŞMADAN ÖNCE DİKKAT 
İnternet sayesinde yararlı yararsız çok 

şeyi biliyor, adeta bilgi denizinde boğuluyo-
ruz. Ama açız. Hem de hiçbir çağda olma-
dığı kadar açız ve mutlu değiliz. Peki, bu 

seratan (kanser) hastalığının yok mudur bir 
çaresi veya tedavisi? Elbette var. Bu konu 
çok kapsamlı bir konu ama özetle ifade 
edelim: 

Bir mümin sorumluluğu ile dijital vatan-
daşlık kurallarına (interneti bilinçli ve 
güvenli bir şekilde kullanabilme, çevrimiçi 
ortamlarda başkalarının haklarına saygı 
gösterme ve şahit olduğu hukuksuz bir olayı 
ilgili kurumlara şikayet yoluyla bildirme) 
uygun bir şekilde teknolojiyi sadece ihti-
yaçlarımız doğrultusunda kullanıp, telefon, 
tablet ve bilgisayar önünde daha az kala-
rak, gün içerisinde daha hareketli, sevdi-
ğimiz insanlarla yüz yüze daha fazla vakit 
geçirerek, kitaba dokunarak, spor yapa-
rak kurtulmak mümkün… 

Ayrıca sosyal medyada yazdığımız, pay-
laştığımız her cümleyi paylaşmadan önce 
düşünerek:

1- Gereği var mı? 
2- Şefkat barındırıyor mu? 
3- Yanlış anlaşılabilir mi? 
4- Yazdığın alanla ilgili eğitim veya bilgi-

ye sahip misin? 
5- Yazdıkların teyit edilmiş mi?.. gibi 

sorular sorulmalı, cevap ‘evet’ ise paylaşıl-
malı, değilse paylaşılmamalıdır. 

Birinci tekil şahıs cümlesi ile özetlersek: 
Ya hayır söyle, hayır paylaş, ya da sus! 
Çünkü, inanıyorsan; paylaştığın her şey-

den sorumlusun ve hesabını vereceksin!
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Bu Yuvaları 
Erkek Kuşlar 
Yapıyor
ELİF E. BAYRAKTAR

Bazı kuş türlerinde yuva yapma göre-
vi erkek kuşlara aittir. Erkek kuşların yuva 
yapması, kuşun yeteneğini ve kararlılığını 
göstermek için bir aile kurma ritüeli olarak 
da işlev görüyor. Erkek kuşlar, dişinin ilgisini 
çekmek ve yavrularını korunaklı bir ortam-
da büyütebilmek için özenle yuvalarını inşa 
ediyor veya süslüyorlar. “Yuvayı dişi kuş ya-
par” sözünü kısmen ‘literatürden kaldıran’ 
kuşlardan bazılarını paylaşalım:

Cennet Kuşları (Paradisaeidae): Bu tür-
lerde erkek kuşlar, dişileri etkilemek için dik-
kat çekici ve süslü yuvalar yapıyorlar. Yuvayı 
süslemek için parlak nesneler, yapraklar ve 
çiçekler kullanıyorlar. Erkek kuş, yerde veya 
ağaç dallarında çubuklar, yapraklar ve yo-
sunlardan bir “çardak” veya “gösteri alanı” 
inşa ediyor. Bu yapı bazen kubbe şeklinde 
olabiliyor, bazen de çit benzeri bir düzenle-
me yapılıyor.

Erkek kuş, yuvanın etrafını parlak renk-
li nesnelerle süslüyor. Bu nesneler arasında 
çiçekler, meyveler, yapraklar, hatta bazen 
parlak taşlar veya insan yapımı küçük eşya-
lar (cam parçaları veya plastikler) buluna-
biliyor. Her türün kendine has bir dekoras-
yon tarzı var ve bu dekorasyon, dişiyi etki-

lemek için çok önemli. Erkek cennet kuşları, 
dekorasyonu belirli bir renk uyumu ve este-
tik düzen içinde yapıyor. Bazı türler yalnız-
ca mavi renkteki nesneleri tercih ederken, 
diğerleri farklı renklerde nesneleri dikkatlice 
seçiyor. Bu renk uyumu, dişinin ilgisini çek-
mek için tasarlanıyor.

Erkek kuş, yuvayı tamamladıktan son-
ra dişinin dikkatini çekmek için dans ediyor 
ve kur yapıyor. Bu esnada tüylerini kabartı-
yor, dans figürleri sergiliyor ve bazen şarkı 
söylüyor. Dişi kuşlar, erkeklerin gösteri ala-
nındaki süsleme yeteneklerini ve danslarını 
değerlendiriyor, en çekici buldukları erkekle 
aile kurmayı seçiyorlar.

Dokumacı Kuşlar (Ploceidae): Erkek do-
kumacı kuşlar, ot ve yaprakları kullanarak 
son derece karmaşık yuvalar yapıyorlar. Di-
şiler yuvayı beğenirse eşleşiyorlar; beğen-
mezlerse erkekler başka bir yuva yapmaya 
başlıyorlar.

Erkek kuş, genellikle uzun ot sapları, 
yaprak lifleri ve ince dal parçaları gibi es-
nek ve dayanıklı malzemeler topluyor. Bu 
malzemeler dokuma sırasında kolayca bü-
külebilir ve düğümlenebilir oluyor.

Erkek kuş, ince dalları veya otları ağaç 

dalına bağlayarak işe başlıyor. İlk ilmekle-
ri attıktan sonra bu ilmekler üzerinden di-
ğer sapları geçirerek yuvayı adım adım inşa 
ediyor. Bu ilmekleme tekniği, kuşun “doku-
ma” tarzında yuvayı örmesini sağlıyor.

Kuş, ördüğü bu yapının sağlam olması 
için gagası ve pençelerini kullanarak dalla-
rı sıkıca ve özenle dokuyor. Yuva, içten dışa 
doğru genişleyen, içi oyuklu bir küre veya 
armut şeklinde olabiliyor. Sonrasında erkek 
kuş, iç kısmı yumuşak otlar veya yapraklar-
la kaplıyor. Bu sayede yuva, hem korunaklı 
hem de konforlu bir hal alıyor.

Erkek kuş yuvayı tamamladıktan sonra, 
yüksek sesler çıkararak veya yuva etrafında 
kur dansları yaparak dişinin dikkatini çek-
meye çalışıyor. Dişi, yuvayı beğenirse erkek-
le eşleşiyor; ancak beğenmezse erkek baş-
ka bir yuva yaparak tekrar deniyor.

Erkek dokumacı kuşlar, genellikle sezon-
da birden fazla yuva yapıyor ve bu yuva-
ların her birinin sağlam, estetik ve işlevsel 
olması gerekiyor. Erkek dokumacı kuşla-
rın karmaşık ve estetik yuvaları inşa etme 
yeteneğinin, dişilerin seçim sürecinde çok 
önemi var. Bu da yuva yapım sürecinin ha-
yatta kalma ve üreme açısından önemli bir 

rol oynamasını sağlıyor.
Avustralya Fırıncı Kuşları 

(Australian Bowerbirds): Er-
kek fırıncı kuşları, dişiye uygun 
bir yuva alanı inşa etmek için 
yoğun çaba gösteriyor. Yuva-
yı süslemek için çiçekler, böcek 
kabukları ve renkli nesneler kul-
lanıyor. Bu süsleme elbette dişi-
nin ilgisini çekmek için.

Bazı kuş türlerinin erkekle-
ri yuvayı tek başına yapmıyor, 
dişilerle birlikte yapım aşama-
sında aktif rol oynuyor. Mese-
la Erkek Baltimore ispinozları 
(Baltimore Oriole), dallardan, 
yaprak liflerinden yaptıkları 
genellikle asılı bir çanak şeklin-
de olan yuvanın inşasında dişi-

ye yardım ederek sağlam bir yuva yapımını 
sağlıyorlar.

Bazı kırlangıç türlerinde (Swallows), er-
kek kuşlar, çamur ve bitkisel malzemelerle 
yaptıkları yuvanın inşasında dişisiyle birlik-
te çalışıyor ve böylece yuva daha hızlı ta-
mamlanıyor.

Ev sığırcıkları (House Wren) ise potansi-
yel yuva alanlarına çubuklar ve dal parça-
ları taşıyarak birkaç yuva “taslağı” yapıyor-
lar. Dişi, bu yuva seçeneklerinden birini seçi-
yor ve yuva yapımını tamamlarken erkek de 
ona yardımcı oluyor.

Çizgili Kılavuz Kuşu (Buff-breasted 
Wren) erkekleri, yuvayı dişiyle beraber yapı-
yor. Genellikle dallar, yaprak lifleri ve tüylerle 
yapılan bu yuva, ortak bir çaba sonucu inşa 
ediliyor.

Âlemlerin Rabbi olan Allah hiçbir şeyi 
başıboş bırakmıyor. Arıya ilham ettiği gibi 
her canlıya ilham ederek, o canlının ihtiya-
cına göre farklı işlere sevk ediyor ve onlara 
harika işler yaptırıyor. Bizlere de bu akılsız 
canlılara akıllıca işler yaptıran Allah’ın sa-
natını hayranlıkla tefekkür etmek ve gerek-
tiğinde onlardan ilham almak düşüyor.
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İçgüdülerin kökeni problemi, evrim gö-
rüşünün en zorlandığı konulardan birisidir. 
Evrim görüşü ile içgüdü olarak tanımlanan 
davranışların kökeni mutasyon ile açıkla-
namamaktadır. Neo Darwinci bazı bilim 
adamları tarafından içgüdü olarak tanım-
lanan davranışlar ilk başlarda, vücut uzuv-

larında olduğu gibi, genlerdeki mutasyon ve 
doğal seçilim ile açıklanmaya çalışılsa da; 
genlerin, esnek, planlı ve organize bir dav-
ranışı kodlamak ve yönetmek için biyolo-
jik yapıları açısından uygun olmadıklarının 
anlaşılması üzerine, bu görüşten vazgeçil-
miştir. Modern sentezin fikir babası Darwin 
olmasına rağmen; Darwin’in içgüdülerin 
oluşumu ile ilgili “Türlerin Kökeni” kitabında 
“İçgüdü” başlığı altında yer alan, edinilen 
özelliklerin kalıtımı çerçevesindeki iddiaları 
da, modern sentezde görmezden gelinmiş-
tir. Modern senteze, Darwin’in içgüdü olarak 
tanımlanan davranışların alışkanlıkların ka-
lıtımı ile oluştuğuna yönelik Lamarckçı iddi-
aları yerine; bir psikolog olan Baldwin’in te-
orisi dâhil edilmiştir.

Baldwin’in teorisinde içgüdülerin köke-
ni, öğrenmeye dayandırılmaktadır. Bu sene 
düzenlenen Uluslararası Yaratılış Kongresin-
de; içgüdü olarak tanımlanan davranışların 
kökeninde öğrenme ile oluşamayacağının, 
tatlı su midyelerinin sevk-i ilahi ile sergiledi-
ği davranışları çerçevesinde ortaya konul-
ması ile bu teori çürütülmüştür. Çalışmada 
gözleri ve beyni olmayan tatlı su midyeleri-
nin, parazitik yavru bakımı davranışları ör-
nek olarak ele alınmıştır. 

Tatlı su midyesi larvaları, suya bırakıl-
dıktan sonra konak bir balığın yüzgeçlerine 
tutunarak gelişimlerine belli bir süre asalak 
olarak devam ederler. Fakat bazı türlere ait 
larvaların, konak balığın yüzgeçlerine tutu-
nacak kancaları olmadığı için, bu türe ait 
larvaların annelerinde; larvalarını suya bı-
rakmak yerine, direkt olarak konak balığın 
solungaçlarına ulaştırmak amacıyla çeşitli 
stratejik davranışlar görülmektedir. 

Resim A’da görüldüğü gibi. Lampsi-

lis Ovata türünün anne midyelerinde balık 
benzeri bir uzuv bulunmaktadır. Anne mid-
ye, bu uzuvlarını balığın yüzme hareketine 
çok benzer şekilde dalgalandırarak, konak 
balığı kandırıp kendisine çekmekte ve ko-
nak balığın gelip de bu uzvu yemek için 
hamle yaptığı sırada da larvalarını püskür-
terek; larvalarının balığın ağzından girip 
solungaçlara yerleşmesi ve bir süre asalak 
olarak gelişmesi için imkân sağlamaktadır.

Resim B’de görüldüğü üzere Epioblas-
ma Triquetra türünün anne midyelerinde ise 
aynı amaç doğrultusunda çok daha farklı 
stratejik davranışlar görülmektedir. Bu mid-
yeler, kapaklarını açıp beklemekte ve ko-
nak balığın gelmesi ile kapaklarını kapata-
rak balığı yakaladıktan sonra da larvalarını 
pompalayarak; konak balığı, larvaları ile 
enfekte etmekte ve sonrasında da serbest 
bırakmaktadırlar. 

Bu davranışların kökeninde, bir öğrenme 
ile oluşması mümkün değildir. Çünkü mid-
yelerin gözleri ve bir beyni olmadığı için bu 
davranışlar ile ilgili herhangi bir geri bildiri-
mi anlamlandırabilecek biyolojik bir dona-
nımları yoktur. Bununla birlikte midyelerin 
gözleri ve beyni olsa dahi, bu davranışların 
ortaya konuluş amacını oluşturan esas so-
nucun balığın gözle görülmeyen kısmı olan 
solungaçlarda yaşanması ve de bu davra-
nışlardan hemen sonra konak balığın lar-
valar ile uzaklaşması nedeniyle; bu davra-
nışların sonucu, davranışın yapılış amacına 
yönelik herhangi bir geri bildirim içerme-
mektedir. Dolayısıyla bu davranışların köke-
ninde öğrenme ile oluşması bilimsel olarak 
mümkün değildir. 

Canlılarda temel öğrenme biçimi koşul-
lanmadır. Koşullanma gerçekleşmesi için 
ilişki kurulması gerekir fakat midye davra-
nışları, bir geri bildirim içermediği için ko-
şullanma yoluyla da öğrenilmiş olamaz. Bu 
nedenle; kökeninde öğrenilerek kazanılmış 
olması bilimsel olarak mümkün olmayan bu 
davranışlar, Baldwin’in teorisini çürütmek-

Tatlı Su Midyesinin Sevk-i İlahi ile Sergilediği Davranışlar 

Evrim Görüşünü Çürütüyor
UZM. PSK. DAN. ABDULLAH KESER

tedir. 
Baldwin’in teorisi, evrimsel biyologlar 

tarafından da eleştirilen ve genel kabulü 
yakalayamayan bir teoridir. Neo Darwin-
ci bilim adamları, içgüdü olarak tanımla-
dıkları davranışları açıklayabilmek için son 
zamanlarda gen hafızası iddialarına yönel-
miştir. Bu konu ile ilgili epigenetik alanında 
fareler ile yapılan bir takım deney sonuç-
larının, zayıf da olsa öğrenilen bilginin ak-
tarılabileceği ihtimalini ortaya koyması, bu 
görüşte olan evrimci bilim adamlarına kapı 
aralamış ve içgüdülerin gen hafızası saye-
sinde ortaya çıktığı iddiaları ile epigenetik 
teoriler ortaya atılmıştır. Fakat bir davra-
nışın kalıtsal olarak aktarılması için sadece 
gen hafızası yetmemektedir. Kompleks bir 
davranışın gen hafızası ile aktarılabiliyor ol-
ması için bu davranışın, konu ile ilgili epige-
netik deneylerde de sağlandığı gibi, öğre-
nilmiş olması da gerekmektedir. Baldwin’in 
teorisini değerlendirirken ele aldığımız gibi, 
midyenin parazitik yavru bakımı davranış-
larının, öğrenilerek kazanılmış olması müm-
kün değildir. Dolayısıyla; içgüdülerin gen 
hafızası sayesinde oluştuğu ile ilgili epige-
netik teoriler de geçersizdir. 

Epigenetik çalışmalar ile destek bulan 
gen hafızası iddiaları sonrasında; Darwin’in 
içgüdüler ile ilgili alışkanlıkların kalıtımı ile 
ilgili kabul görmeyen eski görüşleri de tek-
rar gündeme getirilmeye çalışılmıştır. Fakat 
alışkanlıkların temeli de öğrenmeye dayan-
dığı için midyenin parazitik yavru bakımı 
davranışları, Darwin’in içgüdüler ile ilgili ye-
niden gündeme getirilen iddialarını da çü-
rütmektedir.

…
Midyenin parazitik yavru bakımı dav-

ranışları, sadece modern evrimsel sentezin 
içgüdü teorilerini değil; aynı zamanda mo-
dern sentez olarak tanımlanan evrim görü-
şünün kendisini de çürütmektedir. Evrim gö-
rüşü esas olarak; canlılığın ancak kademe 
kademe oluşmuş olup, birden yaratılış ile 

Resim A

Resim B

Lampsilis ovata türüne ait bir video Lampsilis ovata türüne ait bir video 
kaydından alınmış görsel. (Michael Backus, 2010)kaydından alınmış görsel. (Michael Backus, 2010)

Epioblasma Triquetra türüne ait bir video Epioblasma Triquetra türüne ait bir video 
kaydından alınmış görsel. (SSAFT2, 2009)kaydından alınmış görsel. (SSAFT2, 2009)



46   zafer  OCAK  2025 OCAK  2025   zafer   47

oluşamayacağını iddia etmektedir. Fakat tatlı su mid-
yesinin parazitik yavru bakımı davranışlarının kademe 
kademe oluşması bilimsel olarak mümkün değildir.

Psikoloji bilimine göre; kademe kademe canlıya 
kazandırılmak istenen bir davranış, ancak edimsel ko-
şullanma yöntemiyle öğretilebilir. Edimsel koşullanma 
ile davranış şekillendirilmesi için; hedef davranışa gö-
türecek, canlı için anlamsız olan her ara davranışın, 
sırayla pekiştirilmesi gerekmektedir. Bu da ancak ken-
disi için anlamlı olan bir pekiştireci, bilinçli olmadan 
yaptığı anlamsız bir davranışı ile ilişkilendirebilecek 
zeka potansiyeline sahip bir canlı için mümkün olabi-
lir. Fakat midyelerin beyni yoktur ve anne midyelerin, 
larvalarının gelişimi için hayati bir öneme sahip olan 
böyle kompleks bir davranışı, direkt olarak öğrene-
meyeceği gibi, aşamalar halinde de öğrenmesi müm-
kün değildir. Bununla birlikte, aşamalardan oluşan bir 
davranışın son hali de bu aşamaların sonuncusudur 
ve diğer aşamaların organize ve bütün bir şeklinde bir 
araya gelebilmesi için bu son aşamanın pekiştirilme-
si, ara aşamalarınkinden çok daha zorunludur. Fakat 
midyenin parazitik yavru bakımı davranışlarının son 
halinin, davranış sonucunda herhangi bir geri bildirim 
veya bir pekiştireç bulunmadığından dolayı öğrenme 
ile oluşması mümkün değilken; bu davranışın birikim 
ile aşamalı bir şekilde öğrenilmiş olması da söz konu-
su olamaz. Dolayısı ile bu açıklamalar, canlılardaki her 
oluşumun kademe kademe meydana geldiğini iddia 
eden evrim görüşünü çürütmektedir. 

Canlının kendisinin değil yavrularının yararına or-
taya koyduğu kompleks bir davranış, mutasyon ile de-
ğil ancak öğrenme yolu ile kazanılabilir. İçgüdü olarak 
tanımlanan davranışların kökeni konusunda evrim gö-
rüşünün iddiası da bu yöndedir. Fakat bildiride midye 
örneği üzerinden açıklandığı üzere, bu tür davranışla-
rın kökeninde öğrenme ile kazanılması mümkün değil-
dir. Başka da bilimsel bir açıklama olması söz konusu 
olamayacağı için bu davranışların kökeninde ancak 
yaratılış ile meydana geldiği söylenebilir. 

Sonuç olarak bu çalışmada; tatlı su midyesinin 
parazitik yavru bakımına yönelik davranışların, içgü-
dü teorilerini ve evrim görüşünü çürüttüğü, psikolo-
ji bilimi çerçevesinde yapılan açıklamalar ile ortaya 
konulmuştur. 

(Bu yazının kaynaklarına ve resimlerin videolarına zaferder-
gisi.com'daki sayfasından ulaşabilirsiniz.)

Kur’an’da hem beşer hem 
insan kelimesi geçer. Ancak 
aralarında küçük bir nüans 
vardır. Arapça’da beşere keli-
mesi cildin dışına verilen isim-
dir. İnsana beşer denmesinin 
sebebi de derisinin dış kısmı-
nın görünmesini engelleyen 
tüy, kıl veya yün gibi engelle-
rin olmadan derinin doğru-
dan gözükmesi sebebiyledir. 
Kur’an’da insanın bedeni veya 
dış görünüşü kast edildiğin-
de beşer kelimesi kullanılmış-
tır. Mesela “O, sudan bir beşer 
yaratandır.” (Furkan, 25/54) 
ayetinde beşer kelimesi kulla-
nılarak insanın yaratılışına işa-
ret edilmiştir. 

İnsan kelimesi ise kendisiy-
le ünsiyet edilen, tabiatı icabı 
medenî/şehirli olan ve ma-
nen terakkiye açık bir sosyal 
varlığa işaret eder. Kur’an’da 
da bu manevi yönleri vurgu-
landığı zaman insan kelimesi 
kullanılmıştır. Mesela, “Doğ-
rusu, biz insanı en güzel bir 
biçimde (ahsen-i takvim) ya-
rattık.” (Tîn, 95/4) veya “İnsan 
muhakkak azar.” (Alak, 96/6) 
buyrulmuştur. Özetle beşer 
kelimesi, insanın görünen ve 
maddi yüzünü, yani biyolo-
jik varlık olarak insanı ifade 
ederken insan kelimesi, onun 
Kur’an’da ahsen-i takvim su-
retinde yaratılan manevi yö-
nünü ifade eder. (İsfehanî, 
2007)

Kur’an’da, Yahudilerin, bi-
lemeyeceğini düşünerek Hz. 
Peygambere sordukları soru-
lara cevap verildikten sonra 
“De ki: Ben de tıpkı sizin gibi 

bir beşerim. Yalnız bana vahiy yoluyla ila-
hınızın tek ilah olduğu bildiriliyor.” (Kehf, 
18/110) ayeti nazil olmuştur. Ayet bugün 
bağlamından koparılarak bazıları tarafın-
dan Hz. Peygamberin de bizim gibi bir insan 
olduğu söyleniyor ve ayet delil gösterilerek 
Peygamberimiz adeta sıradanlaştırılmak is-
teniyor.

Burada dikkat edilmesi gereken husus 
öncelikle O’nun da bir beşer olduğu, bizim 
gibi yediği, içtiği, evlendiği, savaştığı, ya-
ralandığı ve vefat ettiğidir. Ancak hemen 
ayetin devamında işaret edilen O’nun vah-
ye açık bir peygamber olduğu hakikati göz 
ardı ediliyor. Evet O bir beşerdir, ancak va-
hiy alan bir beşerdir. Bu yönüyle diğer in-
sanlara üstündür ve seçilmiştir. (el-Halebî, 
2024) Müşrikler de O’nun bir beşer olduğu-
nu, peygamber olamayacağını ve peygam-
berse bir melek olması gerektiğini iddia et-
mişlerdi. (bkz. İsra, 17/94-95) Oysaki O’nun 
insanlara hakkıyla örnek (usve-i hasene) ol-
masının yolunun bir beşer olmasından geç-
tiğini idrak edememişlerdi. 

Bediüzzaman, Peygamberimize yalnız-

ca beşeriyet yönüyle bakılmasının yanıltıcı 
olacağını, siyer kitaplarının O’nun manevî 
yönünü tam olarak yansıtamadığını ifade 
eder. Meleklere muhatap, ümmetinin her 
zaman yaptıkları ibadetin bir misli sevap 
kendi hanesine de yazılan ve ümmetinin sü-
rekli duasına ve salavatına mazhar O za-
tın (sav) şahsiyet-i maneviyesine başı kal-
dırıp bakmanın ancak insanı şüpheden ve 
hürmetsizlikten kurtarabileceğini vurgular. 
(Nursî, 1992)

Şair ne kadar güzel ifade etmiş:
“Muhammedun beşerun lâ ke’l-beşer
Bel hüve ke’l-yâkûtu beyne’l-hacer.” 
(Muhammed (sav) bir beşerdir, lâkin di-

ğer beşerler gibi değil. Belki O, taşların ara-
sındaki bir yakut gibidir.)

Kaynakça:
- Bediüzzaman Said Nursî, Mektûbat, Envâr Neşri-

yat, s. 96-97, İstanbul, 1992.
- Râğıb el-İsfahanî, Müfredat (Ter. Yusuf Türker), s. 

150, 199, Pınar Yayınları, İstanbul, 2007.
- Semîn el-Halebî, Misalli Ansiklopedik Kur’an Söz-

lüğü (Ter. Veysel Akdoğan), s. I:265, Ketebe, İstanbul, 

2024.

En Güzel Örnek
ÖMER GÜNDOĞDU
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İranlı meşhur şair ve mutasavvıf 
Feridüddîn Attâr, Nîşâbur’da dünyaya geldi. 
Eczacılık ve tıp mesleğiyle uğraştığı için 
“attâr” lakabıyla tanındı. Hayatı hakkında 
kaynaklarda fazla bilgi yoktur. Eserlerin-
de satır aralarında yer alan bazı bilgilere 
göre gençliğinde mesleğinin yanında ilim 
tahsil etti, şeyhlerin hizmetinde bulundu, 
tasavvufî neşve ile donandı. Peygamberler 
ve veli kullara dair birçok kitap okuduğunu 
ve otuz dokuz yıl boyunca tasavvufî şiir ve 
hikâyeler derlediğini söyler. Irak, Şam, Mısır, 
Mekke, Medine, Hindistan ve Türkistan’a 
seyahatler yaptı. Uzun süren seyahatlerden 
sonra Nişâbur’a döndü ve inzivaya çekildi. 
İnzivâ hayatı sonunda ileri bir yaştayken bir 
Moğol çerisi tarafından Nişâbur’da şehit 
edildi. 

Feridüddîn Attâr, klasik nazım şekillerinin 
pek çoğunu kullanmış, daha ziyade mes-
nevi ve gazelde başarı sağlamıştır. Yazdığı 
kasideleri na’t, öğüt ve tasavvufun ana 

kültür coğrafyasındaki en meşhur örneği 
kabul edilen onun Pendnâme’sindeki öğüt-
lerine yer verilecektir.

Gerçekten akıllı insan, Allah’ın nimetle-
rine şükretmesini ve nefsini yenmesini bilen 
insandır. Kim sinirlerine hâkim olup öfke-
sini yenerse, bu dünyada gerçek hürriyeti 
tadanlardan olur. Arzularının ve nefsinin 
peşinden körü körüne koşan ve çılgınca bir 
umutla âhirette Allah’ın kendisine merha-
met edeceği hayaline kapılan kimseden 
daha akılsızı yoktur. Her ne kadar kendini 
bütünüyle Allah’a vermek, dervişliğe yönel-
mek zor olsa da ey oğlum dervişlikten daha 
iyi bir şey yoktur. İsyankâr nefsini dizginle-
mesini bilen kimse, akıllılar arasında şerefli 
bir yer edinir. 

meseleleri hakkındadır. Attâr’ın usta olduğu 
tür tasavvufî gazellerdir. O, birçok nazım 
şeklini ustalıkla kullanmış; ilâhî gazelleri, 
âşıkane şiirleri, manzum hikâyeleri ve şiir-
lerinde billûrlaşan orijinal fikirleriyle Türk ve 
Arap edebiyatlarını derinden etkilemiştir. 
Feridüddîn Attâr tür bakımından olduğu 
gibi konusu bakımından da farklı birçok 
eser telif etmiştir. Onun en bilinen eserleri; 
Mantıku’t-Tayr, Pendnâme ve Tezkiretü’l-
evliyâ isimli eserleridir. 

Onun “Pendname” isimli eseri nasihat-
name türünün seçkin örneklerinden biridir. 
O, bu eserinde sadece Müslümanlara hitap 
etmemiş her din, mezhep ve meşrepten 
insana hitap etmiştir. Onun eserindeki 
öğütler, doğruluğu, saf güzelliği ve mut-
luluğu arayan herkesin ruhunu yakalayıp 
arındıran, sükuna erdiren duru bir pınardır. 
O eserinde yer yer bütün insanlığa yönelik 
bir hitap tarzı benimsemesinin yanında bazı 
yerlerde “ey oğul” şeklinde özel bir hitap da 
kullanmaktadır. Onun evladının olup olma-
dığı bilinmemekle birlikte Muḫtârnâme’sinde 
yer alan iki rubâîsinden, otuz iki yaşındaki 
bir oğlunu kaybettiği, dolayısıyla bir evlat 
sahibi olduğu anlaşılmaktadır.

Feridüddîn Attâr Pendname’ye Allah’a, 
Hz. Peygamber’e ve dört büyük mezhep 
imamına övgü ile başlamaktadır. Devamın-
daki bablarda ise ibadet, ahlak, örf ve adet, 
hikmet, adalet, muruet gibi ana konulara 
dair öğütleri işlemektedir. Öğütleri oldukça 
açık ve sadedir. Diğer eserlerinde olduğu 
gibi mecazi anlatıma ve metaforlara yer 
vermez. Bu yazıda nasihatnamelerin İslâm 

DOÇ. DR. RECEP ÖZDEMİR

“Birinin Kalbini Yaralayan 
Aslında Kendini Yaralar”

Başkasını üzmekten zevk almaya kalkışma 
oğul, yoksa hakkın gazabına uğrarsın!

Evlâdım, benim görüşlerime ve sana 
verdiğim öğütlere dikkat kesil. Huzur ve 
barış istiyor musun? Sessizliğini koru. Ken-
disini çok konuşmaya kaptıran kimsenin 
kalbi bozulur ve kokuşur. Sükût akıllının 
mesleğidir. Akılsızın mesleği ise asıl vazife-
sini unutmaktır. Mutlaka yerine getirmesi 
gereken vazife gıybeti ve yalanı bırakmak 
ve susmasını bilmektir. Konuşma tutkusuna 
kapılansa akılsızın tekidir. Bir insan kendini 
konuşma şehvetine kaptırdığı an derunun-
da ne var ne yoksa hepsini yağmalatmış 
olur. Çok konuşmak kalbi öldürür; isterse 
onlar Aden incileri değerinde sözler olsun. 
Bütün enerjisini konuşma yeteneğine har-

cayan kimse ruhunda yara açar 
ve güzelliğini mahveder. Gözlerini 
sadece kendi kusurlarını görmek için 
açan kimse ruhunun yeni bir hayat 
bulduğunu görür.

İnsanın ömrü dört şeyle uzar. Ey 
Aziz can, bu öğüdü dinle. Birincisi 
güzel ses dinlemek; ikincisi ay gibi 
güzel yüzler seyretmek; üçüncü-
sü malından canından kaygusuz 
yaşamak. Hele işi gönlünün isteğine 
uygun olanın ömrüne bereket çöker. 

İnsanın ömrünü beş şey kısaltır. 
Bu beş şeyden biri ihtiyarlıkta muh-
taçlık, ötekiler de gariplik ve uzun 
süren hastalıktır. Bununla beraber 
ölülere bakanların da şüphesiz 
ömürleri eksilir. Ey Oğul! Beşincisi ise 
düşman korkusudur. Bunlar ömre 
ziyan verir.

Dört şeyden dört şey ürer. Bu 
nükteyi idraki yüksek olanlardan başka-
sı anlayamaz. Bu dört iş kimden belirirse 
elinde olmayarak öteki dördünü de görür: 
Dilencilik yapan horluğa uğrar. Ötekini beri-
kini küçük gören yalnız kalır. Bir işin sonunu 
düşünmeyen kimse neticede bir gün piş-
manlık çeker. İşinde ihtiyatlı davranmaya-

Nasihatnamelerden Sayfalar
Feridüddîn Attâr’dan Öğütler

Rabbim katında merhamete ermek isti-
yorsan seni inciten insanın özrünü kabul et, 
intikamdan uzak dur. Allah kötülük edeni 
asla sevmez; zaten böyle bir davranış dini 
bütün olana da yakışmaz. Yaptığı haksızlık-
la birinin kalbini yaralayan aslında kendini 
yaralar. İnsanları üzmekten hoşlanan kişinin 
mükâfatı sonunda inleyip sızlamalar olur. 
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nın da gönlüne ağırlıklar çöker. 
Dört şey Allah’ın muhabbetindendir. Söyleyeyim de 

hafızanda muhafaza et ey sağlam düşünceli dinleyici! 
Evvela Allah’ın emirlerini yerine getirmek, ikincisi de 
ana babayı kendinden hoşnut kılmaktır. Üçüncüsü ise 
şeytanla savaşmak ve dördüncüsü ise ihtiyaç sahibi 
olanlara iyilik yapmaktır. 

Yavrum âlemin nazarında yüz suyunu dökme-
mek istiyorsan beş huydan uzak kal! Önce yalancı-
nın yüzünden itibarını düşürmemek için halka yalan 
söyleme. Büyüklerle gürültü çıkaran şüphesiz gücünü 
kaybetmiş olur. Halka edepsizlik edenler itibarlarını 
düşürürlerse şaşmamalıdır. Ey güzel huylu, hafif meşrep 
olma! Çünkü bu huy şerefini kırar. Yavrum büyüklerle az 
uğraş da aptallıkla itibarını kaybetme. Sana dünyadan 
namus ve şeref lazımsa daima iyi huylu olman gerekli-
dir. Hafif meşrep geçinenlerin namus ve itibarları ken-
dilerinden feryada gelir. Halka doğru sözden başka bir 
şey söyleme ki yüzünün suyu ırmak suyuna dönmesin. 
Yalancılıktan hıyanetten uzak ol ki daima yüzünden 
nur parlasın. İyilikle anılmak istiyorsan hiç kimseye kötü 
söz söyleme. Cefaya katlanmak ve vefalı olmak mezi-
yetlerini seç, çünkü bunlar şerefi artıran şeylerdir. 

Biricik yavrum imanın temeli altı şeydir. Can ve 
gönülden dinlemek istersen bunları sana söyleye-
yim. Bu altı temelden üçü yakîn, havf, reca; ötekiler 
de tevekkül, muhabbet ve hayadır. Yakîn nuru kimin 
ruhunda parlarsa o iman ehli ve aydın gönüllü olur. 
Canında havf (Allah korkusu) olmayanın imanı zayıf 
olur yavrum. Allah korkusu çekenlerin amel defterleri 
temiz olmazsa bile korkma. Allah’ın rahmetinden ümit 
kesme. Allah’a tevekkülü olmayanın vay haline diye 
ağlasan yeridir. Kalbinde Allah muhabbeti olmayanın 
amelinden dolayı kazancı rüzgârdan başka bir şey 
olmaz. 

Bu dünyada bir değer sahibi olmayanı diri sayma. O 
ancak ölülerdendir. Kanaatten nasibi olmayanı dünya 
malı nasıl zengin edebilir? Daima Allah’tan korkan-
lardan olmakla beraber, rahmetinden yana da ümitli 
ol. Düşmana karşı ancak af ile suçunu bağışlamak 
yoluyla zafer bulabilirsin. Alçak gönüllü ol, edepli yaşa-
maya alış. Günahlardan sakınanların dostluğunu iste. 
Sabır yolunu ara. Kimseyi incitme ki hüner alanında ün 
salasın. Zamanın bilgileri tiryaka, cahilleri de öldürücü 
zehre benzerler.

Okulun en yaramaz öğ-
rencileri, söz birliği yapmışca-
sına bir sınıfa toplanmışlardı. 
Bir öğretmen için böyle bir 
sınıfta ders anlatmak, deveye 
hendek atlatmak kadar çe-
tindi. Havada uçuşan kâğıt 
uçaklar, esnemeler, geç kal-
ma numaraları... 

Yedinci sınıf yaşları da 
hani biraz haylaz zaman-
lardır ya. Aralarında az da 
olsa akıllı uslu, terbiyeli, bir o 
kadar zeki, çalışkan çocuklar 
da yok değildi. Üstelik hem 
yaramaz hem zeki ise varın 
siz düşünün!

O gün bütün sınıf, iki sa-
atlik matematik dersinin yor-
gunluğunu son ders olan din 
kültürü hocasıyla atacaklarını 
bir bakıma dinleneceklerini 
umuyorlardı. Hüseyin Hoca; 

ağır başlılığı, mütebessim yüzü, babacan 
tavırlarıyla tanınan ve sevilen bir din kültürü 
öğretmeniydi. Çocukların bu sükûn bulma 
beklentileri bu yüzden de yabana atılamaz-
dı doğrusu. Her zamanki gibi sınıfa selam ile 
girdi Hüseyin Hoca. Bütün sınıf bir ağızdan, 
bitişik sınıfları da kapsama alanına alacak 
şekilde gür bir seda ile “aleykümselam” diye 
karşılık verdiler. 

Öğretmenleri, 40 dakikalık ders süresini 
verimli kullanmak düşüncesiyle ilk fırsatta 
konuya girmişti. Tevhidden, imanın saflığın-
dan bahsediyor, inancın şüphe götürmez bir 
netlikte olması gerektiğinin altını çiziyordu. 
İmanın hiçbir surette kir, leke barındırma-
ması gerektiğini, ortak kabul etmediğini, 
dini yalnız Allah’a has kılmanın olmazsa 
olmaz bir esas olduğunu izaha çalışıyordu. 
Nitekim, dedi: “Yüce Allah, bir insanın göğ-
sünde iki kalp yaratmadığını beyan ederek, 
tevhidi ne güzel izah buyuruyor.” 

Bu ağır cümlelerin son bulmasıyla sınıfı 
kaplayan sessizliği; biraz şımarık biraz hay-

laz bir tonla bölen, köşe sıralardan bir “Fa-
kat!” sesi oldu. Bütün sınıfın dikkat kesilerek, 
bakışlarını arkadaşlarına çevirip, cümlesini 
tamamlamasını beklercesine sükûneti koru-
maları, Hüseyin Hoca’nın da dikkatini çek-
mişti. “Fakat” dedi: “Öğretmenim hamile 
kadında iki hatta üç kalp bile olabiliiir.”

Herkes dona kalmıştı. Çok kısa süren bu 
donuk havayı sıralardan yer yer yükselen 
kahkahalar bölüverdi. Hüseyin Hoca, kısık 
bakışlarını pencereden dışarıya çevirerek bir 
müddet sonra kahkahaların dinmesini bek-
lediği sınıfa döndü. 

“Evet çocuklar, arkadaşımızı dikkatinden 
dolayı tebrik ediyorum. Haklı, bir hamile 
kadında iki kalp olabilir. Kıymetli çocuklar, 
kendisinde hiç şüphe olmayan Allah’ın mu-
ciz Kitab’ında, Ahzab suresi, 4. ayette bir 
insana işaretle, hususan bir ‘erkekte’ iki kalp 
yaratılmadığı buyuruluyor.” 

Çalan zil, hayrete dönüşen bakışları 
kapıvermişti.

Bir İnsanda 
İki Kalp!
ABDÜLKADİR DİNÇ
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Hz. Azrail’i 
Cidden Seviyorum

DR. BATURALP BATMANOĞLU

“Bir gün bir duada, “Yâ Rabbi! Ceb-
rail, Mikâil, İsrafil, Azrail hürmetlerine ve 
şefaatlerine, beni cin ve insin şerlerinden 
muhafaza eyle!” meâlinde duayı dediğim 
zaman, herkesi titreten ve dehşet veren 
Azrail namını zikrettiğim vakit, gayet tatlı 
ve tesellidâr ve sevimli bir hâlet hisset-
tim, Elhamdülillâh dedim. Azrail’i cidden 
sevmeye başladım.” 

Üstad Bediüzzaman’ın bu duasındaki 
“Azrail’i cidden sevmeye başladım” ifadesini 
okuyunca tuhaf oldum, tahminimce siz kıy-
metli okuyucularımızda olduğu gibi… Evet 
Asa-yı Musa’dan 11. Mesele’yi okurken büyük 
bir hayret duygusunu yaşadım.

Nasıl yani, insan Azrail’i nasıl sever?.. Me-
rak ettim devamını okudum. Devamında 
şöyle diyordu: “İnsanın en kıymetli ve üs-
tünde titrediği malı, onun ruhudur. Onu zâyi 
olmaktan ve fena, geçicilik, ölümlülükten ve 
başıboşluktan muhafaza etmek için kuvvetli 
ve emin bir ele teslimin derin bir sevinç ver-
diğini kat’î hissettim.” 

Öyle değil midir, insanın en kıymetli var-
lığı onun kendi canıdır! Hani derler ya “önce 

can, sonra canan” diye… İnsan daha iyi, 
daha kaliteli, daha sağlıklı, daha uzun ya-
şamak ve hatta hep yaşamak, hiç ölmemek 
üzere bütün servetini harcamıyor mu? Hat-
ta imkân olsa sonsuz yaşamak için bütün 
varlığını vermeye hazır değil mi? Yeter ki ca-
nına bir şey olmasın! Lakin ölüme çare yok… 

Evet insan ruhu belki hiç yaşlanmıyor, in-
sanın arzuları, hayalleri hep sonsuzluğu isti-
yor; fakat insanın bedeni bunu kaldıramıyor. 
İnsan bedeni yetmişli yaşlarda teklemeye, 
seksende sekmeye ve sonraki yaşlarda sü-
rünmeye başlıyor. Yani bu bedenin değiş-
mesi gerekiyor. 

Peki böyle bir şey var mı? 
İnanıyorsak elbette var! 
Peki bizi artık taşımayan bu beden top-

rağa girip çürüyüp dağılmayacak mı? 
Elbette öyle olacaktır, ancak çürüyüp 

dağılan canımızın-ruhumuzun elbisesi olan 
maddi bedenimizdir. Yoksa ruh asla ölmez. 
Bizim Yunus’un dediği gibi “Yunus öldü diye 
salâ verirler, ölen hayvan imiş âşıklar ölmez.”

Aslında insan bir yolcudur. “Bu yolculuk 

ise âlem-i ervahtan, rahm-i maderden, sa-
bavetten, gençlikten, ihtiyarlıktan, dünya-
dan, kabirden, berzahtan, haşirden, sırattan 
geçer bir uzun sefer-i imtihandır.” İnsan bu 
yolculuk serüveninde dünyaya gelmeden 
bedeni yoktu, kabirde de bedeni çürüyecek 
ve berzah âleminde bedeni olmayacak, 
ancak haşirde tekrar yepyeni bir beden 
verilecek ve bu beden ile hesap ve sırat is-
tasyonlarını geçip hem bedeni hem ruhu ile 
yaşayacağı ebet memleketine gidecektir. 
Dikkat edilirse bu yolculukların tamamında 
insanın ruhu hep onunla geliyor. Sadece yo-
lun bazı kısımlarında insanın bedeni yok!

Şimdi, “İnsanın en kıymetli ve üstünde 
titrediği malı, onun ruhudur. Onu zâyi ol-
maktan ve fena, geçicilik, ölümlülükten ve 
başıboşluktan muhafaza etmek için kuvvetli 
ve emin bir ele (yani Hz. Azrail’e) teslimin 
derin bir sevinç verdiğini kat’î hissettim. 
Azrail’i cidden sevmeye başladım.” Cümle-
lerini okuyunca, evet ben de cidden sevme-
ye başladım; ya siz kıymetli okuyucularım siz 
de sevmeye başladınız mı?

Malum olduğu üzere dört büyük melek 
Cebrail, Mikail, İsrafil ve Azrail aleyhimüsse-
lamlardır. Müekkel melekler, yeryüzünde ve 
gökyüzünde işlerin Allah’ın emrettiği şekilde 
yapılmasından sorumlu meleklerdir. Bu me-
leklerin türleri eşyanın, maddenin ve mater-
yalin türleri kadar çoktur. İbadetleri de bir o 
kadar çeşitlilik arz eder. Bu meleklerin işleri 
ibadetleridir.

• Cebrail (as): Vahyi getirmekle görev-
lidir. Cebrail’e (as) güvenilir anlamına gelen 
“emîn” de denilmiştir.

• Mikail (as): Mikail aleyhisselâm, 
kâinattaki tabii olayları ve yaratıkların rızık-
larını idare etmekle görevlidir.

• İsrafil (as): Görevi Sûr’a üflemektir. İs-
rafil (as), Sûr denilen alete iki kez üfleyecek-
tir. Bunların ilkinde kıyamet kopacak, ikinci-
sinde ise tekrar diriliş gerçekleşecektir.

• Azrail (as): Azrail (as) canı, yani ruhu 
emanete almakla görevli olan melektir. Az-

rail, Allah’ın buyruğu ile insanların canını al-
makla görevlendirilen melek, alıcı, can alıcı 
anlamlarına gelir.

Bizzat yaşadığım iki küçük hatıra: 
İspanya, Endülüs bölgesi ziyaretimizde 

çat-pat Türkçesi olan İspanyol bir rehber 
eşlik ediyordu. Bin sütunlu Kurtuba Camii’ni 
ziyarete giderken yaya olarak geçtiğimiz 
eski bir köprünün üstünde büyük melek-
lerin heykelleri sergileniyordu. Rehberimiz 
anlatıyordu “Bu Gabriel, bu Rafeal, bu da 
Mikael…” Sadece üç meleğin heykeli vardı! 
Ben rehbere sordum “Azrail nerede?” diye… 
Dehşetten gözleri faltaşı gibi açıldı “No no 
no, no no no, sakın bahsetme uğursuzluk 
getirir” dedi. Batı dünyası zaten bozulmuş 
inanç sistemi ile bilmiyor; lakin bizler de tam 
bilemediğimiz için herkes Hz. Azrail’i (as), 
“Canımıza kasteden bir rakip” gibi algılıyor… 
Oysa işi bilenler, bu sağlam emanet görevlisi 
olan Hz. Azrail’i cidden seviyorlar…

Hem Zafer okuyucuları hem de benim 
için de çok değerli bir yazar hocamızı has-
tanede ziyaret etmiştik. Operasyon geçir-
miş olmanın zaafiyeti bedenine yansımıştı, 
fakat ruhundaki azim ve şevke dokunama-
mıştı. Çok tatlı sohbetimiz olmuştu, laf lafı 
açmıştı ve tâ gençlik yıllarına gitmişti. Dedi 
ki, “Biliyor musun, ben lise yıllarımda maf-
ya babası olmaya özenmiştim!” Hepimiz 
şaşkındık. Devam etti “Çünkü bu sayede 
dünyada ne kadar pis insan var ise kafa-
sına sıkıp temizleyecektim! Ta ki üniversite 
okumaya gidip nurları tanıyıncaya kadar. 
Nurları okuyup Hz. Azrail’i tanıdım ve onu 
cidden sevdim. Düşündüm ve dedim; evet 
iyi insanların ruhlarını emanete alıp cennete 
götürüyor. Amma asıl beni sevindiren, bütün 
zalim ve kötü insanlar ondan kaçamıyor ve 
zamanı geldiğinde onları yakalayıp cehen-
nemin dibine götürüyor. İşte bu gerçeği öğ-
rendiğimde kendime dedim ‘artık mafya ol-
maya gerek yok, zaten bu işi hakkıyla Hz. Az-
rail (as) yapıyor’ dedim. Ve cidden Hz. Azrail’i 
ben de çok sevmeye başladım” demişti…
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Şüpheli Olanı 
Terk Etmek

Sünnet-i Seniyyeye 
İttibanın 
Beden ve Ruh Sağlığımız 
Üzerindeki Etkileri

MEFRA BİLGE DÖNMEZ

Bir zamanlar tarlasından ekip biçtiği 
mahsulü ile nasiplenen, gıdanın tabii hali ile 
beslenen, günümüz insanına nazaran daha 
kıymetli hayat şartları içinde ömrünü sürdü-
rebilmenin nimetini idrak eden bir neslin ak-
sine, raf ömrü uzun, paketli ve katkılı gıdala-
rın hayatımıza girmesi sonucu hayatımızda 
ne kadar da çok şey değişti. Mesela, gıdanın 
çeşitliliği, hastalık ve buhranların çokluğunu 
da beraberinde getirdi. Birbiriyle uyumsuz, 
sindirimi zorlaştıran gıda kombinasyonları 
neticesinde giderek bozulan sağlığımız, 
gıda çeşitliliğinden ziyade ilaç çeşitliliği 
içinde bile erişilemez bir nimet haline geldi. 
Evet şüphesiz küreselleşen dünyada bu-
lunduğumuz yere kilometrelerce uzakta 
üretilmiş bir gıdaya erişim artık çok kolay. 
Onlarca gıdanın birlikteliğinden meydana 
gelen homojen ve heterojen yiyecekler tüm 
zamanların yiyeceklerine nazaran daha 
lezzetli. Fakat tam da bu esnada bir mümin 
şuuruyla hassasiyet göstermemiz gereken 
‘şüpheliden uzak durmak’ kaidesi bizler için 

çok daha ehemmiyetli ve gerekli. 
Numan bin Beşir’den (ra) rivayet edildi-

ğine göre Peygamberimiz (sav) buyuruyor 
ki: 

“Helal bellidir, haram da bellidir. Bu ikisi 
arasında halk çoğunluğunun ayırt edeme-
diği şüpheli konular vardır. Şüpheli konu-
lardan uzak duran kimse, dinini ve ırzını 
tehlikeden korumuş olur. Şüpheli konulara 
giren kimse harama düşer. Tıpkı bir korulu-
ğun (yasak bölgenin) etrafında sürüsünü 
otlatan bir çobanın her an koruluğa (yasak 
bölgeye) girmek üzere olması gibi. Hey, her 
padişahın bir koruluğu (yasak bölgesi) var-
dır. Hey, Allah’ın koruluğu (yasak bölgesi de) 
onun haram kıldığı şeylerdir. Hey, vücutta 
öyle bir et parçası vardır ki, o sağlıklı olunca 
bütün vücut sağlıklı olur. O et parçası bozu-
lunca bütün vücut bozulur. Hey, o et parçası 
kalptir.1

Hazret-i Peygamber asm’ın kendisine bir 
yiyecek gelince “bu hediye mi, sadaka mı?” 
diye sorup, hediyedir denirse kabul edip, 

“sadakadır” denirse kabul etmediği; kabul 
etse bile kendisi istifade etmeyip, ashab-ı 
suffeye gönderdiği herkesçe bilinen bir 
husustur. Rasulullah’ın bu husustaki titizliğini 
gösteren bir rivayeti Ahmed İbn-u Hanbel 
kaydeder:

“Rasulullah (sav) bir gece yatağının al-
tında bir hurma bularak yedi. Fakat o gece 
uyuyamadı. Sabah olunca zevcelerinden 
biri “Ey Allah’ın Rasulü, sen bu gece neden 
uyumadın? diye sordu. Geceleyin bir hurma 
bulmuş ve yemiştim. Sonra hatırladım ki 
bizde zekât hurması vardı. Yediğim hurma 
ondan olmasın diye vehme kapılarak kork-
tum” buyurdular.”2

Resulullah’ın (sav) harama düşmemek 
konusundaki hassasiyetinden örnek almak 
ve vücudumuza giren her türlü maddeye 
İslamî şuurla yaklaşarak özen göstermek 
ahiret saadetine olduğu kadar dünya saa-
detimize de tesir edecektir. Zira son gün-
lere kadar gıdaların içerik kısmında yazan 
maddelerin neleri ihtiva ettiğini bilmeden 
beslenen bizlerin başına açılan hastalıklar 
hakikaten ibret almamızı gerektiren ilahi 
birer ikaz niteliğindedir. Araştırmacı, yazar 
Kemal Özer “Yediklerimizin içinde ne var?” 
isimli kitabında şu açıklamalara yer veriyor: 

“‘Katkı maddelerinin yol açtığı sorunları 
saymakla bitirmek mümkün değildir. Yol 
açtığı sonuçlardan birini geçtiğimiz yıl sağ-
lık bakanı şöyle açıklamıştı: Her beş kişiden 
birinin ruhsal sorunu ve her on çocuktan 
birinin klinik düzeyde psikolojik sorunu var…’ 
Bu ürkütücü veriye bebek yaşlara kadar 
inen ve tedavi gören 500 bin kanser hasta-
sını, 15 milyon diyabetliyi, bunlara katılmaya 
hazırlanan 10 milyon gizli diyabet hasta-
sını, 15 milyon hepatitliyi, 4 milyon böbrek 
hastasını, milyonlarca kalp damar hastasını, 
%20’lere varan engelliyi, sperm üretemez 
hale gelmiş milyonlarca genç erkeği, ve 
anne olamayacak olan milyonlarca genç 
kızı, artan lösemiyi, sirozu, egzamayı, mide 
kanserinde dünya birinciliğini, obezitede 

Avrupa birincisi ve dünya sekizincisi oluşu-
muzu, her gün katlanarak artan psikiyatrik 
vakaları, sayısız zehirlenme vakalarını felç-
lileri, alzheimerlıları, beti benzi sararmışları, 
yorgunları mecalsizleri de eklediğimizde acı 
fotoğraf açık seçik ortaya çıkıyor.”3

Evet bütün bu hastalık ve ızdırapların 
yegâne ilacının sünnet-i seniyye olduğu-
nu idrak etmek elbette zor olmasa gerek. 
1000’i aşkın gıda katkı maddesi ila korunan 
yiyeceklerimiz maalesef bizi korumuyor. 
Aksine maddi ve manevi sağlığımıza çok 
büyük zararlar veriyor. Bugün koruyucu adı 
altında masum gösterilerek yiyeceklerimizin 
içine ilave edilen bu katkılar ne olduğunu 
bilmediğimiz maddelerle dolu. Dinimiz-
ce haram kılınmış necis içerikler olmasa 
dahi—ki bu da garanti değil—en azından 
sağlığımıza zarar vermekle, emanet olan 
vücudumuzda bizlere emanete hıyanet 
günahını işletiyor. Yalnızca bir katkı mad-
desinin bile 10’u aşkın zararı varken ve her 
gıdaya 10’dan fazla koruyucu(!) eklenirken 
yine de hayatımızı sürdürebiliyor olmamız 
bile şükrünü ödeyemeyeceğimiz bir nimettir. 
Zira bu maddelerden bir kısmı bazı ülkeler-
de tamamen yasaklanacak kadar tehlike 
saçıyor.

Neticede Hz. Peygamber’in (sav) hassa-
siyetini kendine rehber edinmiş bir topluluk 
olmak, bizi hem dünya hem ahiret saade-
tiyle nimetlendirecektir. Allah’ın rızasını ve 
Peygamberin sünnetini gözeterek hareket 
etmek bir Müslümanın şu dünyadaki en 
büyük kalkanı olacak ve insanlığı tehlike-
ye atacak her türlü şerlerden onu emin 
edecektir. Ne mutlu böyle bir Peygambere 
ümmet olana ve ne mutlu Peygamberine 
bağlı kalana...
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Hayy kitap.
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“Müstakbel eşimle yazılarınızı ilgiyle takip 
eden gençleriz. Birbirimizi çok seviyoruz 

fakat evliliğe hazırlıkta nelere dikkat 
etmeliyiz. Evlilikle ilgili tavsiyelerinizi 

yazar mısınız?”
FEYZULLAH AKDAĞ

PSİKOLOJİK DANIŞMAN

Sorun
Cevaplayalım

Soru: “İyi çalışmalar hocam. Nişanlım ve müstakbel eşimle yazılarınızı 
ilgiyle takip eden gençleriz. Yakın zamanda evleneceğiz ancak ikimiz de 
evlilik öncesinde farkında olmadan atladığımız konular olup olmadığını 
merak ediyoruz. Birbirimizi çok seviyoruz fakat sağlıklı ve huzurlu bir 
yuvanın sadece sevgiyle inşa edilemeyeceğinin de farkındayız. Bu 
konudaki tavsiyelerinizi okumak bizleri çok mutlu ederken aynı zamanda 
evlilik öncesi son kontrollerimizi sağlamamızı da sağlayacaktır inşallah.”

Cevap: Kıymetli okurlarım. İlginiz için çok 
teşekkür ederim. Rabbim hanenize asr-ı sa-
adet huzuru versin. Kurmaya niyetlendiğiniz 
yuvayı afiyet, bereket ve huzur diyarı eyle-
sin. Birbirini seven iki gencecik kalbin bu gü-
zel sorusuna ilmimiz ve kalemimiz yettiğin-
ce cevap verelim inşallah.

Evet, birbirini sevmek her şeye yeten si-
hirli bir güç değildir. Nitekim günümüzde 
aşk ve sevginin her şeye gücü yeteceğine 
dair oluşan bir batıl inanç var. Maalesef bu 
batıl inanç gençlerin erken yaşlarda boşan-
malarına, üzülmelerine ve daha birçok so-
run yaşamalarına sebebiyet veriyor. Sevgi 
ve aşk bir ilişkinin sağlıklı bir biçimde sürdü-
rülebilmesi için yeterli değildir. Bu kuralı en 

Sorunuzu ruhsalsifa@gmail.com adresine yazın, cevaplayalım.

baştan bilmek gelecekte karşımıza çıkacak 
olan nice imtihana hazırlıklı olmamız için 
çok önemli bir esastır.

Sevmenin kısa süreli ama fırtınalı ha-
li olan aşk, her derde deva değildir, ancak 
her şeyin de başlangıç noktasıdır. Eş adayı 
yeteri kadar sevilmeden, sağlıklı bir iletişim 
kurmak çok zordur. Aşk ise sağlıklı bir ilişki-
nin olmazsa olmazı değildir. Yeterince sevgi 
bir milattır. 

…
Bir ilişkinin temelde iki yönü vardır. Birinci 

yönü duygular, ikinci yönü ise akıldır. Duygu-
lar sevgi, aşk, merhamet, vefa, sadakat ve 
şehvet gibi alt başlıklara sahipken akıl ise 
denklik, maneviyat, maddiyat, sağlık, kül-

tür, dünya görüşü, uyum gibi alt başlıklara 
sahiptir. Duygunun alt başlıklarının tatmini 
aklı tatmin edemezler. Eğer insanlar sadece 
duygularını göz önüne alarak evliliğe yelken 
açarlarsa aklın tatmin edilmesi gereken alt 
başlıkları zamanla bir problem olarak or-
taya çıkacaktır. Bu noktaya gelindiğinde 
ya aklın kriterleri duygulara uydurulur yani 
kriterler esnetilir ya da aklın kriterleri için iki 
taraf da aktif bir biçimde çabalarlar. İkinci 
yol, birinci yola göre daha sağlam ve köklü 
çözümler sunar. 

Duygu ve aklın kriterlerini karşılayan bir 
ilişki ise ideal bir profildir ve bu evlilikte yük-
sek oranda tatmin ve doyum sağlanır. Bu iki 
yönün karşılandığı evlilikler ruhu besler ve 
huzuru o evde daim kılar. Elbette bu evlilikte 
de dönem dönem problemler, anlaşmaz-
lıklar çıkabilir ancak çiftimiz bu sorunlardan 
omuz omuza vererek sıyrılmayı çok iyi bilir-
ler. Yani ideal evlilik, evde seslerin asla yük-
selmediği evlilik değildir. Bilakis bu evlilikte 
şeytanın nice muzır manileri de olabilir zira 
bu aileye şeytan daha fazla musallat ola-
bilir ya da imtihan gereği Rabbimiz bu aile-
yi sınamak, geliştirmek, yeni kapılar açmak 
için musibetler verebilir. Böyle bir durumda 
duygu ve aklı tatmin etmiş, ruhu doymuş 
eşler olgunlukla birçok problemin üstesin-
den gelebilirler. Bundan dolayı duygu kadar 
aklın kriterleri de son derece önemlidir. Aksi 
takdirde tek kanatlı bir kuş misali çok sa-
vunmasız bir ilişki olur. Kaldı ki ruhsal tatmin 

de ancak bu ikisinin tatminiyle sağlanır.
…
Eğer yukarıdaki basamakları hallettiysek 

sıra kişisel olarak ilişki içerisinde var oluşu-
muza odaklanmaya gelir. Bu var oluş hem 
şahsi sınırlarımızın var olması sayesinde bo-
ğulmamızı engeller, hem de “sınır komşu-
muzun” yani eşimizin varlığını onaylamamı-
zı sağlar. Eğer sınırlarımız içerisinde iç karı-
şıklıklar varsa bu karışıklık en başta bizi, ar-
dından sınır komşumuza sıçramak suretiyle 
eşimizi rahatsız edecektir. Sonuç olarak da 
aile huzuru, iç ve dış karışıklıktan ziyadesiyle 
etkilenecektir. 

Peki, bu karışıklıkları yaşamamak adına 
evlenmeden evvel neler yapabiliriz? 

Bunu kendimize yönelteceğimiz ve dü-
rüstçe cevaplayacağımız; ardından yakın 
çevremize de sorup not alacağımız 5 so-
ruyla büyük oranda halledebiliriz:

1. İlişkide benim ihtiyaç ve beklentilerim 
nelerdir?

2. İlişkide benim görmek istemediğim 
tutumlar nelerdir?

3. Sahip olduğum olumlu özellikler ne-
lerdir?

4. Zayıf yönlerim nelerdir?
5. Potansiyel risklerim nelerdir?
Bu kritik 5 soruyu öncelikle kendinize 

yöneltip cevaplarınızı not edin. Ardından 
yakın çevrenize sorup onlardan görüş alın. 
Sonra nişanlınızla notlarınızı paylaşıp bu 

notlar üzerine konuşun ve geliştirilme-
si gereken yönleriniz üzerine çalışın. Tı-
kandığınızı düşündüğünüz noktada bir 
aile ve evlilik danışmanına başvurup 
profesyonel yardım alabilirsiniz. 

Bu süreci sabırla nihayete erdirdi-
ğiniz takdirde karşınıza tabiri caizse 
adeta bir ilişki kılavuzu çıkmış olacaktır. 
Bu kılavuz sizin evliliğinizdeki deniz fe-
neriniz olacaktır. Size ve sizin gibi evlilik 
arifesindeki kardeşlerime faydalı olması 
duasıyla...
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HÂL DİLİ
OSMAN SUROĞLU

Fikirler saygı konusu değildir. 
İnsanlar saygı konusudur.  
— İOANNA KUÇURADI

Tarihi Allah yazar; biz sadece nerede duracağımıza 
karar veririz.
— ALIYA İZZETBEGOVIÇ

HAZIRLAYAN: ASLINUR BAHAR

İyiliğin bilgisine sahip olmayanlara, 
diğer bütün bildikleri zarar verir.
— MONTAIGNE

Sevinmek istiyorsan sevindireceksin.
Sevilmek istiyorsan, seveceksin.
— SADI ŞIRAZI

Devler gibi eserler bırakmak için 
karıncalar gibi çalışmak lazım. 
— NECIP FAZIL KISAKÜREK

Eğer ben işlerimi en iyi bilene değil de en 
sevdiğime yaptırsaydım İstanbul’u fethedemezdim.
— FATIH SULTAN MEHMET

İnsanlar cahil doğar, aptal değil. 
Onları aptallaştıran eğitimdir.
— B. RUSSELL

Bir baş için en büyük rütbe 
Âlemlerin Rabbinin huzurunda secde etmektir. 
— TAHIR BÜYÜKKÖRÜKÇÜ

Vicdan; duramamaktır, aldırış etmektir ve 
geçip gidememektir.
— PROF. DR. KEMAL SAYAR

Kalbi hassas olana dünya ağır gelir.
— CAHIT ZARIFOĞLU

Veri topraktır, buradan yeni fırsatlar yetişir.
— S. CARTER

Bizim aydınımız
dindar olmaktan korkar.
— MUSTAFA KUTLU

Akıllı insan düşündüğü her şeyi söylemez.
Fakat söylediği her şeyi düşünür.
— HZ. MEVLANA (KS)

Anamın duaları üzerimde olmasa, 
yıkılır sırtımı verdiğim duvar...
— YAVUZ BÜLENT BAKILER

Özlemek birlikte oluşların zekâtıdır evladım...
— OSMAN NURI TOPBAŞ (RH)
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